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درسپایهمدرسه

یخدبیر مبحثتار

نام و نام خانوادگی

در شکل زیر زاویه های مساوی را مشخص کنید.1

در یک چهار ضلعی اندازۀ یکی از زاویه ها برابر با میانگین اندازۀ بقیۀ زاویه ها است. اندازۀ آن زاویه چند درجه می باشد؟2

60 (2 45 (1

90 (4 70 (3

از تقاطع نیمسازهای زوایای خارجی زاویه های تند یک مثلث قائم الزاویه، چه زاویه ای پدید می آید؟3

(2 (1

(4 (3

۳۵∘۴۵∘

۶۰∘۷۵∘

∘۱۹۸۰مجموع زاویه های داخلی یک چندضلعی منتظم  می باشد. کدام گزینه در مورد این شکل درست است؟4

مرکز تقارن دارد و محور تقارن هم دارد. (2 مرکز تقارن دارد، اما محور تقارن ندارد. (1

مرکز تقارن ندارد و محور تقارن هم ندارد. (4 مرکز تقارن ندارد، اما محور تقارن دارد. (3

xدر شکل زیر مثلث، متساوی الاضلاع و چهار ضلعی، متوازی الاضلاع است.  چند واحد می باشد؟5

90 (1

45 (2

110 (3

80 (4

cabدر شکل های زیر بردار  را برحسب بردارهای  و  بنویسید.

هندسه هشتمهشتمعلوی شعبه غرب

حمعبندی1402آقای ابراهیمی
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xدر معادله های مختصاتی زیر، مختصات بردار  را تع�ن کنید.7

الف
−x  =[

۲
−۴] −۳ +i ۷  j

ب
۲ −i ۵  +j =x ۳ −i ۴  +j  [

۳
−۲]

۴پ −i ۱۱  +j ۳ =x ۲ −i ۵  +j x

ت
−[

۱۲
۱۷] ۳ +i ۵  +j ۳ =x  +[

۳
۵] −i ۲ −x ۳  j

،  و  را مشخص کنید.8 abcدر هر قسمت مختصات بردارهای 

الف
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⎧ = −۳ + ۵  a i j

= ۲ − ۳  b a j

= ۲ + ۳c a b
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ب

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ = ۲(۲ −  ) + ۳a i j i

= ۳ − ۵ + ۳  b a i j

= ۲( − )c a b

در هرکدام از شکل های زیر، طول پاره خطی را که خط چین کشیده شده، محاسبه نما�د.9

الف

ب

۸در مستطیلی زاویۀ بین قطرها 60 درجه و طول هر قطر آن  می باشد، محیط مثلث  کدام است؟10 cmB CÔ

(1

(2

(3

(4

۸ ۳

۸ + ۴ ۳

۷ + ۴ ۳

۲ + ۴ ۳

∘CD۳۰در ربع دایرۀ زیر، باتوجه به اندازه های روی شکل، اندازۀ  چقدر است؟ (در مثلث قائم الزاویه ضلع روبه رو به زاویۀ  نصف وتر است)11

(1

(2

(3

(4

۳ − ۳

۳ + ۳

۲ − ۲

۲ + ۲
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)،  ارتفاع وارد بر وتر و  است. اندازۀ  چقدر است؟12 Â=در مثلث قائم الزاویۀ زیر (  ۹۰∘AHH D =Â ۳۰∘HD

OCDDEدر شکل زیر،  وسط  و  است. مساحت مربع را حساب کنید.13 = CF =  −۵ ۱

xyدو شکل زیر، با یک تقارن محوری بر هم منطبق می شوند. مقادیر  و  کدام اند؟14

1) و 

2) و 

3) و 

4) و 

y = ۱۰۵∘x = ۲۵∘

y = ۱۲۰∘x = ۲۰∘

y = ۱۲۰∘x = ۲۵∘

y = ۱۰۵∘x = ۲۰∘

xدو شکل زیر با انتقال بر هم منطبق می شوند. حاصل  کدام است؟15 + y + z + M + N + P

80 (1

82 (2

85 (3

87 (4
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xشکل سمت چپ را نسبت به خط چین قرینه کرده ایم. در شکل سمت راست مجموع مقادیر  کدام است؟16 + y

106 (1

111 (2

108 (3

102 (4

ABCDAچهار ضلعی های  و  هم نهشت اند. زاویۀ  چند درجه است؟17 B C D′ ′ ′ ′ADC

120 (1

130 (2

115 (3

140 (4

در شکل زیر، چهار ضلعی  مربع است. تمام اشکال به وجودآمده در شکل دوبه دو باهم هم نهشت هستند. چند رابطۀ هم نهشتی برای تمام سه ضلعی ها و چهار ضلعی های18

روی شکل می توان نوشت؟

ABCD

4 (1

5 (2

6 (3

7 (4
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چهار ضلعی ABCD لوزی است. دلیل هم نهشتی دو مثلث AOM و AON کدام است؟19

ض زض (1

زض ز (2

ض ض ض (3

موارد (1) و (2) (4

ABCدر شکل زیر  و  متساوی الاضلاع هستند. زاویه  چند درجه است؟20
Δ

ECD
Δ

A BF̂

(1

(2

(3

(4

۴۰∘

۴۵∘

۵۰∘

۶۰∘

Eدو مثلث EFG و  هم نهشت می باشند، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟21 F G′ ′ ′x

(1

(2

(3

(4

۵۰∘

۶۰∘

۸۰∘

۴۵∘
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کدام یک از جمله های زیر درست است؟22

اگر مساحت دو مثلث برابر باشد، آن دو مثلث هم نهشت اند. (1

از دو مثلث مساوی، اگر یکی متساوی الساقین باشد، دیگری نیز متساوی الساقین است. (2

یک مثلث متساوی الاضلاع می تواند با یک مثلث قائم الزاویه هم نهشت باشد. (3

یک مثلث قائم الزاویه هیچ گاه با یک مثلث متساوی الساقین هم نهشت نیست. (4

AHدر شکل زیر نقاط A و B طوری قرار گرفته اند که فاصلۀ آن ها از نقطۀ M برابر است. اگر  و  باشد، طول AG کدام است؟23 = BG = ۴۳BH = ۸۸

88 (1

83 (2

48 (3

45 (4

BCمثلث های قائم الزاویۀ ABC و FEC باهم هم نهشت اند و  است. اندازۀ زاویۀ FGC چند درجه است؟24 = F C

(1

(2

(3

(4

۹۰∘

۱۱۰∘

۷۰∘

۱۰۰∘

در شکل زیر O مرکز دو دایره است. به کدام حالت دو مثلث OAB و OCD هم نهشت هستند؟25

ض ض ض (1

ض زض (2

زض ز (3

ززز (4
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CEچهار ضلعی ABCD مربع است و  می باشد. زاویه EFG کدام است؟26 = DF = AG

75 (1

80 (2

85 (3

90 (4

در شکل زیر دو مثلث ABC و DEF قابل انطباق اند. اندازۀ زاویۀ EGC چقدر است؟ 27

30 درجه (1

60 درجه (2

120 درجه (3

150 درجه (4

در شکل زیر، چهار ضلعی های AEFG و BDFG ذوزنقۀ متساوی الساقین هستند. دلیل تساوی مثلث های ABG و DEF کدام است؟28

(ض ض ض) (1

(زض ز) (2

(ض ز ض) (3

دلایل کافی برای تساوی دو مثلث وجود ندارد. (4

در مستطیل ABCD (شکل زیر) AM و CN را بر قطر BD عمود کرده ایم. چند جفت مثلث هم نهشت در شکل می بینید؟29

4 (1

5 (2

6 (3

7 (4



9/27لرنیتو 1401

، آنگاه  چند درجه است؟30 Pدر شکل زیر  و  است. اگر  C =Â P BÂAB = ACA C =P̂ ۱۱۰∘P CB̂

(1

(2

(3

(4

۲۰∘

۴۰∘

۷۰∘

۷۵∘

ثابت کنید در مثلث متساوی الساقین، میانۀ وارد بر قاعده، زاویۀ بین دو ساق را نصف می کند.31

ثابت کنید قطرهای ذوزنقۀ متساوی الساقین، باهم برابرند.32

MBCNDCABMADNدر لوزی زیر،  وسط  و  وسط  است. ثابت کنید دو مثلث  و  همنهشت هستند.33

، به کدام حالت دو مثلث  و  باهم برابر هستند؟34 HQDEFباتوجه به شش ضلعی منتظم  GAHGBGF

(ض زض) (1

(زض ز) (2

(ض ض ض) (3

هر سه حالت (4
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ABدر نیم دایره ای به قطر  مربعی محاط می کنیم که یک ضلع آن بر  واقع باشد. مساحت مربع را برحسب  بنویسید.35 = ۲RABR

، وسط پاره خط  بر دو خط موازی  و  عمود رسم کرده ایم. ثابت کنید دو مثلث ایجادشده همنهشت هستند. (نقطۀ  روی خط  و نقطۀ  روی خط  می باشد36 از نقطۀ 

و پاره خط  مورب است)

MABabAaBb

AB

ABCDHBHدر شکل زیر چهار ضلعی  مربع است و  با هر ضلع مربع برابر است، در این صورت اندازۀ زاویۀ  کدام است؟37 BM̂

30 (1

(2

45 (3

(4

۲۲/۵

۶۷/۵

چه تعداد از عبارات زیر صحیح است؟38

- هر دو مستطیل دلخواه متشابه اند.

- هر دو مثلث متساوی الساقین که یک رأس قائمه دارند، متشابه اند.

- هر دو مثلث متشابه، هم نهشت هستند.

- چهارضلعی که هر دو زاویۀ مجاور آن، مکمل باشند، یک متوازی الاضلاع است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

" از کدام حالت هم نهشتی نمی توان استفاده کرد؟39 OABCDABدر اثبات مسئلۀ "در شکل زیر  مرکز دایره و  و  مماس بر دایره کوچک است، ثابت کنید  = CD

وتر و یک ضلع (1

وتر و یک زاویه تند (2

ض زض (3

ض ض ض (4
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ACدر شکل زیر  است. دو مثلث  و  بنا به کدام حالت هم نهشت هستند؟40 = CDABCCDE

وتر و یک زاویۀ تند (1

وتر و یک ضلع (2

ز ض ز (3

گزینۀ ۱ و ۳ (4

در اثبات "در یک دایره اگر دو کمان برابر باشند، وترهای نظیر آن ها باهم برابرند." از کدام حالت هم نهشتی استفاده شده است؟41

(زض ز) (2 (ض زض) (1

(ض زض) و (ض ض ض) (4 (ض ض ض) (3

،  و  وسط اضلاع آن می باشند. ثابت کنید  است.42  ، ABCDMNPQ=MNدر شکل زیر چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است و   PQ

،  و  بر دایره مماس هستند. اگر  باشد، محیط مثلث  کدام است؟43 AMANBC=AMدر شکل زیر،  ۱۰ABC

10 (1

۲۰ (2

۱۵ (3

۳۰ (4
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ABCDOدر شکل زیر، چند جفت مثلث هم نهشت وجود دارد؟ ( و  مماس بر دایره و  مرکز دایره)44

یک (1

دو (2

سه (3

چهار (4

، چندبرابر مساحت مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقینی به وتر ۶ است؟45 ۲مساحت یک شش  ضلعی منتظم به ضلع 

(2 (1

(4 (3

۲۳  ۳

 

۳
 ۳

 

۲
 ۳

ADEADFدر شکل زیر، با اضافه شدن کدام یک از فرض های زیر، می توان همنهشتی دو مثلث  و  را نتیجه گرفت؟46

مثلث  متساوی الساقین است. (1

(2

نقطۀ  روی نیمساز زاویۀ  است. (3

4) میانۀ وارد بر ضلع  است.

ABC

BE = CF

DA

ADBC
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ABCBDCBCدلیل همنهشتی دو مثلث  و  کدام است؟ ( قطر نیم دایره است)47

وتر و یک ضلع قائمه (1

وتر و یک زاویۀ حاده (2

دو زاویه و ضلع بین (3

هر سه گزینه  (4

ABCدو مثلث  و  هر دو متساوی الاضلاع هستند. ثابت کنید: 48
Δ

MCP
Δ

BM = AP

ثابت کنید قطرهای هر متوازی الاضلاع یکدیگر را نصف می کنند.49

ABCBMCMB̂Ĉ=M̂ثابت کنید در هر مثلثی مانند  اگر  و  نیمساز زاویه های خارجی  و  باشند، داریم: 50 ۹۰ −∘
 

۲
Â
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ABCDEFدر شکل زیر اگر  مربع باشد، برای شکل  کدام صحیح تر است؟51 GH

لوزی (1

مربع (2

مستطیل (3

متوازی الاضلاع (4

از برخورد نیمسازهای زوایای داخلی هر متوازی الاضلاع چه شکلی به وجود می آید؟52

مربع (2 لوزی (1

مستطیل (4 متوازی الاضلاع (3

ثابت کنید اگر در یک چهار ضلعی، قطرها عمودمنصف یکدیگر باشند، آن چهار ضلعی لوزی است.53

، طول بلندترین ارتفاع مثلث، برابر کدام گزینه است؟54 ۴۱در مثلثی به ابعاد 5 و 8 و 

(2 (1

(4 (3

۶/۴۴/۸

۷/۲۵/۴
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. (نوشتن فرض و حکم الزامی نیست)55 dABABdOHدر شکل زیر خط  از وسط پاره خط  می گذرد و فاصله دو نقطه  و  از خط  به یک فاصله است. ثابت کنید  = OH ′

56. ACÂABAD=BCدر شکل زیر پاره خط  نیمساز زاویۀ  است و اضلاع  و  برابرند. ثابت کنید  DC

MMAMBاز نقطۀ  خارج از دایره، دو مماس  و  را بر دایره رسم نموده ایم. آیا اندازۀ این دو مماس برابر است؟ درستی ادعای خود را ثابت کنید.57

58

D

A

B C

ABدر شکل زیر  و طول پاره خط های  و  و  به ترتیب 4 و 5 و 13 واحد بیشتر از طول پاره خط  است. طول پاره خط  چقدر است؟ = ADBDABACDCDC

(1

8 (2

(3

12 (4

۴ ۳

۹ ۳

59

B

A

D
y x

y

 باتوجه به شکل زیر  کدام گزینه است؟

B
A

(1

(2

(3

(4

 

۱۸۰ − (x + y)
x

 

۱۸۰ − x
۳y

 

x
۱۸۰ − (x + y)

 

y
۱۸۰ − (۲x − y)
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60
DA

B C

2

2

، نیمساز زاویه های  و  است." کدام حالت، برای اثبات همنهشتی مثلث های  و  نادرست است؟ ACABCDACADCABCدر مسئلۀ "ثابت کنید قطر  از مربع 

(ض زض) (1

وتر و یک ضلع (2

(زض    ز) (3

(ض ض ض) (4

باتوجه به شکل زیر، با در نظر گرفتن کدام گزینه به عنوان فرض مسئله نمی توان همنهشتی دو مثلث را نتیجه گرفت؟ ( مرکز دایره است و دو زاویۀ  و  متقابل به رأس61

هستند)

OO  ۱O  ۲

(1

(2

(3

(4

AB CD∥

=AB CD

=Â D̂

=AO OD

62

B

A

M

O 2

1

از نقطۀ  خارج از دایره، دو مماس  و  را بر دایره رسم کرده ایم. در زیر اثباتی آورده شده است که نشان می دهد اندازۀ این دو مماس باهم برابر هستند ( مرکز دایره

است).

اثبات: ابتدا همنهشتی دو مثلث  و  را اثبات می کنیم.

از تساوی اجزای متناظر این دو مثلث نتیجه می گیریم که  است.

MMAMBO

OAMOBM

    

OM = OM

 =Ô۱ Ô۲

OA = OB ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(ض.ز.ض)
≅OAM

Δ
OBM

Δ

AM = BM

اشکال استدلال داده شده را بیابید و آن را اصلاح کنید.الف

آیا می توان با استدلالی مشابه، این خاصیت را به هر نقطۀ دیگر نیز تعمیم داد و گفت به طورکلی طول دو مماسی که از هر نقطۀ واقع در خارج دایره بر دایره رسم می شود،ب

مساوی است؟ چرا؟

63. ADدر شکل زیر O مرکز دایره است. نشان دهید  = BC
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می دانیم هر لوزی یک متوازی الاضلاع است و در همه متوازی الاضلاع ها، قطرها یکدیگر را نصف می کنند.64

با استفاده از این موضوع ثابت کنید در یک لوزی قطر ها بر هم عمود هستند. 

OABCDCDOABOدر شکل زیر نقطه  مرکز دایره است و  و  بر دایره مماس هستند. ثابت کنید دو مثلث  و  همنهشت اند.65

ABCمثلث  در رأس A متساوی الساقین است. At موازی BC رسم شده است. ثابت کنید At نیمساز زاویه خارجی A است.66
Δ

چهار ضلعی ABCD مستطیل است. اگر AM=NC باشد، ثابت کنید چهار ضلعی MBND متوازی الاضلاع است.67
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ABCMNPدو مثلث  و  باهم همنهشت اند. کدام گزینه نادرست است؟68

(1

(2

(3

(4

z = ۷ , x = ۱

=AB ۳ , y = ۲

=MP ۵ , z = ۷

=B̂ , =N̂ Â P̂

Â=در شکل زیر، AB برابر شعاع نیم دایره بوده و اگر  درجه باشد، کمان CE چند درجه است؟69 ۱۵∘

75 (1

60 (2

45 (3

30 (4

Eچهار ضلعی ABCD مستطیل است و نقطۀ F روی قطر آن طوری قرار گرفته است که BF با طول مستطیل برابر است. اندازۀ زاویۀ  کدام است؟70 CB̂

57/5 (1

65 (2

67/5 (3

75 (4
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ADEACBEFدر شکل زیر  نیمساز زاویۀ  و  نیمساز زاویۀ  است. اگر زاویۀ  برابر 20 درجه باشد، کمان  چند درجه است؟71 BDF BEAE

(1

(2

(3

(4

۹۰∘

۱۰۰∘

۱۱۰∘

۱۲۰∘

Cباتوجه به شکل زیر زاویۀ  چند درجه است؟ 72

(1

(2

(3

(4

۶۰∘

۶۵∘

۷۰∘

۷۵∘

xxدایره ای مطابق شکل به چهار کمان به نسبت 2، 5، 6 و  تقسیم شده است. زاویۀ مرکزی روبه رو به کمان با نسبت 2 برابر با 30 درجه است.  کدام است؟73

8 (1

9 (2

10 (3

11 (4
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xدر شکل زیر اندازۀ  برحسب درجه کدام است؟74 + y

36 (1

108 (2

72 (3

54 (4

xدر شکل زیر  کدام است؟75

30 (1

29 (2

31 (3

28 (4

ABCDAEOدر شکل زیر وترهای  و  موازی هستند و اندازۀ کمان  برابر با 40 درجه است. اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟76  ۱

(1

(2

(3

(4

۴۰∘

۲۰∘

۱۵∘

۲۵∘
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rدر شکل زیر دو قطر عمود بر هم رسم کرده ایم. اگر  باشد، طول  چقدر است؟77 = ۱BAC
⌢

(1

(2

(3

(4

 

۴
π

 

۲
π

 

۴
۳π

 

۲
۳π

)ABCDAC Ô۱در شکل زیر اندازۀ وترهای  و  با هم مساوی است و  قطر دایره است. اندازۀ زاویۀ  کدام است؟ 78 =AB
⌢

۴۲ )∘

80 (1

86 (2

100 (3

96 (4

xOدایره ای مطابق شکل زیر به چهار کمان به نسبت های داده شده تقسیم شده است.  چه کسری از محیط دایره است؟ ( مرکز دایره است)79

(1

(2

(3

(4

 

۶
۱

 

۸
۱

 

۳
۱

 

۴
۱

O+ADدر شکل زیر اگر  مرکز دایره باشد، مقدار  کدام است؟80
⌢

BC
⌢

120 (1

130 (2

140 (3

150 (4
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، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟81 ، اگر  CICA∣∣ON=ACدر شکل زیر،  قطر دایره است و 
⌢

۵۰∘NOI

55 (1

60 (2

65 (3

70 (4

BC=Ĉدر شکل زیر  مساوی شعاع دایره است. اگر  باشد، کمان  چند درجه است؟82 ۲۰∘AD

40 (1

45 (2

50 (3

60 (4

BD+در شکل زیر، اندازۀ  چند درجه است؟83
⌢

AC
⌢

75 (1

80 (2

90 (3

110 (4
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نقطۀ  مرکز دایره و نقطۀ  واقع بر محیط آن را به دو سر وتر  از این دایره وصل می کنیم. درصورتی که دو زاویۀ  و  مساوی باشند، اندازۀ هریک از این دو84

زاویه کدام است؟

OMABAOBAMB

1) و 

2) و 

3) و 

4) و 

۱۱۰∘۱۱۰∘

۱۲۰∘۱۲۰∘

۱۱۵∘۱۱۵∘

۱۲۵∘۱۲۵∘

. زاویۀ  چند درجه است؟ ( مرکز دایره است)85 Ô=در شکل زیر  ۴۰∘αO

40 (1

30 (2

25 (3

20 (4

BCDACDدر شکل زیر  قطر دایره،  وسط کمان  و  است. اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟86 C =B̂ ۳۰∘ACB

20 (1

60 (2

45 (3

30 (4

PACPABاگر زاویۀ  برابر با 23 درجه باشد و مثلث  متساوی الساقین باشد، آنگاه کمان  چند درجه است؟87

69 (1

74 (2

86 (3

92 (4
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. اگر زاویۀ  برابر با 70 درجه باشد، آنگاه اندازۀ زاویۀ  کدام است؟88 CICA∣∣ONACOCNOدر شکل زیر  قطر دایره و 

(1

(2

(3

(4

۲۷/۵∘

۳۰∘

۳۵∘

۳۲/۵∘

CACدر شکل زیر، دو دایرۀ مساوی متقاطع اند. قاطع  را رسم می کنیم. مثلث  همواره ............89 ′CBC ′

متساوی الاضلاع است. (1

قائم الزاویه است. (2

متساوی الساقین است. (3

قائم الزاویۀ متساوی الساقین است. (4

+OBCαدر شکل زیر مثلث  متساوی الساقین است. حاصل  چند درجه است؟ ( مرکز دایره است)90 βO

10 (1

20 (2

30 (3

40 (4

xدر شکل زیر، دایره را به 12 کمان مساوی تقسیم کرده ایم. اندازۀ زاویۀ  کدام است؟91 + y

100 (1

135 (2

120 (3

90 (4
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. اندازۀ کمان  چقدر است؟92 CDABOMدر شکل زیر، دو قطر  و  برهم عمودند و  = MNBN

(1

(2

(3

(4

۵۰∘

۳۰∘

۶۰∘

۴۵∘

،  و شعاع دایره  است. با فرض اینکه  و  بر دایره مماس هستند، اندازۀ  کدام است؟93 AMON۲۰محیط چهار ضلعی  cm۳ cmAMANAM

14 (1

7 (2

(3

4 (4

۳/۵

ABذوزنقۀ زیر متساوی الساقین است. اگر  و  باشد، طول ساق ذوزنقه کدام است؟94 = ۱۰CD = ۳۰

20 (1

25 (2

30 (3

35 (4

ACاگر پاره خط  مماس بر دایره باشد، اندازۀ زاویه های خواسته شده در شکل های زیر را مشخص کنید.95

 الف

x =? y =?
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ب
 

x =? y =?

باتوجه به شکل زیر، اندازۀ زاویه ها و کمان های خواسته شده را به دست آورید.96

+B̂ =Ĉ ? =BAC
⌢

?

=Â ? =D̂ ?

در شکل زیر قطر مربع 30 سانتی متر است. اگر دایره بر چهار ضلع مربع مماس باشد، شعاع دایره را مشخص کنید.97

باتوجه به شکل، مقدارهای خواسته شده را به دست آورید.98

=Â ? =BAC
⌢

?

xدر شکل زیر، ابتدا مقدار  را مشخص کرده و سپس اندازۀ زاویه ها و کمان ها را به دست آورید.99

ABCD Ô۱در شکل زیر اندازۀ وترهای  و  باهم مساوی است. اندازۀ زاویۀ  را مشخص کنید.100
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ABCDEF Ô۱شش ضلعی  منتظم است. اندازۀ زاویۀ  را حساب کنید.101

اندازۀ زاویه و کمان خواسته شده را به دست آورید.102

=AC
⌢

?  =Ô۲ ?

،  و  را مشخص کنید. . (اندازۀ کمان ها بر حسب  روی آن ها نوشته شده است)103  ، ABدر شکل زیر، اندازۀ هریک از کمان های 
⌢

BC
⌢

CD
⌢

DA
⌢

x

ABxyدر شکل زیر، وتر  برابر 16 سانتی متر است. مقادیر  و  را بیابید.104

ACABدر شکل زیر  بر دایره مماس است. فاصلۀ نقطۀ  تا نقطۀ  را مشخص کنید. (شعاع دایره 6 سانتی متر است)105



1/26لرنیتو 1401

درسپایهمدرسه

یخدبیر مبحثتار

1
{

=  =  =  A۱^ A  ۳̂ B  ۱^ B  ۳̂

=  =  =  A۲̂ A  ۴̂ B  ۲̂ B  ۴̂

ینه 4 گز 2

x۳xاگر اندازۀ آن زاویه برابر با  درجه باشد، آنگاه مجموع بقیۀ زاویه ها  می شود. حال مجموع چهار زاویه را حساب می کنیم:

x + ۳x = ۳۶۰ ⇒∘ ۴x = ۳۶۰ ⇒∘ x = ۹۰∘

ینه 2 گز 3

۹۰اندازۀ زوایای تشکیل شده به کمک نیمساز دو زاویه برابر با  و  خواهد بود. داریم: −∘
 

۲
y

۹۰ −∘
 

۲
x

+Â +x̂  =ŷ ۱۸۰  

∘ =۹۰Â ∘

+x̂  =ŷ ۹۰∘

۹۰ −∘
 +

۲
x̂

۹۰ −∘
 +

۲
 ŷ

=Ê ۱۸۰∘

⇒ =Ê  +
۲
x̂

 =
۲

 ŷ
 =

۲
+  x̂ ŷ

 =
۲

۹۰∘

۴۵∘

ینه 3 گز 4

چون  فرد است پس شکل مرکز تقارن ندارد، اما 13 محور تقارن دارد.

(n − ۲) × ۱۸۰ =∘ ۱۹۸۰ ⇒∘ n − ۲ = ۱۱ ⇒ n = ۱۳

n

ینه 2 گز 5

چون مثلث متساوی الاضلاع است و در یک ضلع با متوازی الاضلاع مشترک است و از آنجاکه اضلاع روبه رو در متوازی الاضلاع باهم برابرند، بنابراین دو ضلعی که اندازۀ آن ها روی

شکل مشخص شده اند، باهم برابرند، پس:

۵x − ۷۵ = ۳x + ۱۵ ⇒ ۲x = ۹۰ ⇒ x = ۴۵ واحد

6
c=الف −۲ −a ۳b

هندسه هشتمهشتمعلوی شعبه غرب

حمعبندی1402آقای ابراهیمی
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c=ب ۴ +a b

7
الف

−x  =[
۲

−۴]  ⇒[
−۳
۷ ] =x  +[

−۳
۷ ]  =[

۲
−۴]  [

−۱
۳ ]

ب
+[

۲
−۵] =x  +[

۳
−۴]  ⇒[

۳
−۲] =x  +[

۳
−۴]  −[

۳
−۲]  =[

۲
−۵]  [

۴
−۱]

پ
+[

۴
−۱۱] ۳ =x  +[

۲
−۵] ⇒x ۲ =x  −[

۲
−۵]  =[

۴
−۱۱]  ⇒[

−۲
۶ ] =x  [

−۱
۳ ]

ت
+[

۱۲
۱۷]  +[

−۳
۵ ] ۳ =x  +[

۳
۵]  −[

۱
−۳] ۲ ⇒x ۵ =x  +[

۳
۵]  −[

۱
−۳]  −[

۱۲
۱۷]  ⇒[

−۳
۵ ] ۵ =x  [

−۵
−۲۰]

⇒ =x  [
−۱
−۴]

8
الف

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧ =  a [

−۳
۵ ]

=  −  =  b [
−۶
۱۰ ] [

۰
۳] [

−۶
۷ ]

=  +  =  c [
−۶
۱۰ ] [

−۱۸
۲۱ ] [

−۲۴
۳۱ ]

ب

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧ = ۴ − ۲  + ۳ =  a i j i [

۷
−۲]

=  +  =  b [
۲۱
−۶] [

−۵
۳ ] [

۱۶
−۳]

= ۲ × (  −  ) = ۲ ×  =  c [
۷

−۲] [
۱۶

−۳] [
−۹
۱ ] [

−۱۸
۲ ]

9
AHACHاز نقطۀ  بر نقطۀ  عمود می کنیم. مثلث قائم الزاویۀ  تشکیل می شود.الف

⇒ AC =۲ AH +۲ CH ⇒۲ AC =۲ ۹ + ۴ ⇒ AC =  ۱۳

MHMHBاز نقطۀ  بر  عمود می کنیم و مثلث  تشکیل می شود.ب

BM =۲ MH +۲ BH ⇒۲ BM =۲ ۹ + ۴ ⇒ BM =  ۱۳
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ینه 2 گز 10

در مستطیل قطرها همدیگر را نصف می کنند؛ پس عرض مستطیل با نصف قطر در این شکل برابر است:

x +۲ ۴ =۲ ۸ ⇒۲ x +۲ ۱۶ = ۶۴

x =۲ ۶۴ − ۱۶ = ۴۸ ⇒ x =  =۴۸ ۴  ۳

 محیط  = ۴ + ۴ + ۴  =۳ ۸ + ۴  ۳

ینه 1 گز 11

در مثلث  داریم:

در مثلث قائم الزاویه ضلع روبه رو به زاویۀ  نصف وتر است؛ بنابراین داریم:

OHC

=Ô ۱۸۰ − ۹۰ − ۶۰ = ۳۰∘

=Ô ۳۰∘

OH = ۲CH ⇒ OH = ۲ × ۱ = ۲

OT =۲ (  ) +۵ ۲ ۲ =۲ ۵ + ۴ = ۹ ⇒ OT = ۳ ⇒ OD = ۳

OH =۲ OC +۲ CH ⇒۲ ۴ = OC +۲ ۱ ⇒ OC =  ۳

⇒ CD = ۳ −  ۳

12

مثلث  متساوی الساقین است.

. طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث  داریم: همچنین  نیز متساوی الساقین است، پس 

نکته: در مثلث قائم الزاویه، ضلع رو به رو به زاویۀ  برابر است با نصف وتر.

نکته: در مثلث قائم الزاویه، ضلع رو به رو به زاویۀ  برابر است با  وتر.

در مثلث  داریم:

ABC

BHA
Δ

BH = AHABH

BH +۲ AH =۲ AB ⇒۲ ۲AH =۲ ۶ ⇒ AH =  ۳

۳۰
∘

۶۰
∘

 

۲
 ۳

AHD
Δ

۶۰  ضلع رو به رو به زاویۀ  AH =∘
 AD ⇒

۲
 ۳

 =۳  AD ⇒
۲

 ۳
AD = ۲

۳۰  ضلع رو به رو به زاویۀ  HD =∘
 AD =

۲
۱

۱

OBاز  به  وصل می کنیم تا یک مثلث قائم الزاویه ایجاد شود که وتر آن شعاع دایره نیز می باشد:13

  

 در  : OB = x + (۲x) = x + ۴xOBC
Δ

۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ OB =  =  x۵x۲ ۵

طبق شکل : OF = OC + CF = x +  −۵ ۱

  

OB = OF ⇒  x = x +  − ۱ ⇒  x − x =  − ۱۵ ۵ ۵ ۵

⇒ x(  − ۱) =  − ۱ ⇒ x = ۱۵ ۵

مساحت مربع = ۲x × ۲x = ۴x مساحت مربع  = ۴۲ x=۱
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ینه 3 گز 14

باتوجه به اجزای متناظر دو شکل داریم:

y = ۱۲۰∘

۳x = ۷۵ ⇒∘ x =  =
۳

۷۵∘

۲۵∘

ینه 4 گز 15

باتوجه به برابری اجزای متناظر دو شکل هم نهشت، داریم:

۲x − ۷۰ =∘ x ⇒ x = ۷۰∘

۶y = ۵y + ۱ ⇒ y = ۱ (۱)

z = ۷ (۲)

M = ۶y − ۲  

(۱)
M = ۴

N = z − ۵  

(۲)
N = ۲

P =  ⇒
۴

y + z + M + N − ۲
P =  ⇒

۴
۱ + ۷ + ۴ + ۲ − ۲

P = ۳

⇒ x + y + z + M + N + P = ۷۰ + ۱ + ۷ + ۴ + ۲ + ۳ = ۸۷

ینه 2 گز 16

۸ +۲ ۱۵ =۲ a ⇒۲ ۶۴ + ۲۲۵ = a ⇒۲ ۲۸۹ = a ⇒۲ a = ۱۷

b +۲ ۱۴۵ = ۲۸۹ ⇒ b =۲ ۲۸۹ − ۱۴۵ ⇒ b =۲ ۱۴۴ ⇒ b = ۱۲

⇒ b = ۲y + ۲ ⇒ ۱۲ = ۲y + ۲ ⇒ ۲y = ۱۰ ⇒ y = ۵

ضلعی ۴ مجموع زوایای داخلی : ۳۶۰ = ۷۴ + ۹۰ + ۹۰ + x

⇒ ۳۶۰ = ۲۵۴ + x ⇒ x = ۱۰۶

⇒ x + y = ۱۰۶ + ۵ = ۱۱۱

ینه 1 گز 17

باتوجه به هم نهشتی دو شکل، داریم:

=Ĉ ⇒Ĉ ′ ۲a − ۱۵ = a + ۱۰ ⇒ a = ۲۵∘

⇒ =Ĉ =Ĉ ′ a + ۱۰ =∘ ۳۵∘

⇒ A C =D̂ ۳۶۰ −∘ (۹۰ +∘ ۱۱۵ +∘ ۳۵ ) =∘ ۱۲۰∘

ینه 3 گز 18

تمام شکل هایی که می توانند بر هم منطبق شوند را به ترتیب نام می بریم:

پس 6 جفت شکل هم نهشت در تصویر دیده می شود.

≅AED
Δ

, ≅DGC
Δ

EF D
Δ

, ≅GF D
Δ

ABD
Δ

DBC
Δ

≅FEB
Δ

, ≅FGB
Δ

DEB
Δ

, AEF D ≅DGB
Δ

CGF D
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ینه 4 گز 19

می دانیم در لوزی قطرها نیمساز هستند، پس: 

ازطرفی  پس: 

می دانیم هر نقطه روی نیمساز یک زاویه از دو ضلع آن به یک فاصله است، پس  علاوه بر حالت فوق به شکل زیر نیز می توان این

هم نهشتی را ثابت کرد.

 =Â۱ Â۲

=M̂ =N̂ ۹۰∘
 =Ô۱  Ô۲

MO = NO

    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  Â۱ Â۲

AO = AO

 =  Ô۱ Ô۲

زض ز
≅AOM

Δ
AON

Δ

    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

AO = AO

 =  Ô۱ Ô۲

MO = NO

ض ز ض ≅AOM
Δ

AON
Δ

ینه 4 گز 20

ازآنجاکه دو مثلث  و  متساوی الاضلاع هستند و باتوجه به شکل زیر داریم:

باتوجه به اینکه دو زاویه  و  در مثلث  و  برابرند و رابطه (1) داریم:

ABC
Δ

ECD
Δ

   ⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ =DC EC

=AC BC

B E = D A = ۱۳۰Ĉ Ĉ ∘

≅ACD
Δ

⇒ECB
Δ

 =B̂ ۱  (۱)Â۱

Ô۲Ô۱AOF
Δ

COB
Δ

A B =F̂ A B =Ĉ ۶۰∘

ینه 1 گز 21

باتوجه به هم نهشتی دو مثلث و طبق اجزای متناظر داریم:

  ⇒{
 = = ۵۰F ′^ ۱ F̂ ∘

 = = ۸۰Ĝ۱ G′^ ∘ x = ۱۸۰ −∘
 = (۵۰ + ۸۰ )∘ ∘

۱۳۰∘

۵۰∘

ینه 2 گز 22

بررسی گزینه 1: دو مثلث هم نهشت مساحت برابر دارند ولی دو مثلث با مساحت برابر الزاماً هم نهشت نیستند. به شکل زیر دقت کنید.

بررسی گزینه 3: شرط هم نهشتی برابری زاویه هاست، پس مثلث متساوی الاضلاع با زاویه های داخلی  هیچ وقت نمی تواند با مثلث قائم الزاویه که یک زاویه  دارد برابر

باشد.

بررسی گزینه 4: مثلث قائم الزاویه به شرط برابری اضلاع قائمه، قائم الزاویه متساوی الساقین می شود پس می تواند با مثلث متساوی الساقین دیگری برابر باشد.

۶۰∘۹۰∘
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ینه 1 گز 23

ابتدا به سراغ هم نهشتی دو مثلث موجود می رویم:

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧ M̂مشترک

MG = MH

AM = BM

ض ز ض
≅BMH

Δ
⇒AMG

Δ
AG = BH = ۸۸

ینه 2 گز 24

+Ê +F̂ =Ĉ ۱۸۰∘

۹۰ +∘ ۴۰ +∘ =Ĉ ۱۸۰ ⇒∘ =Ĉ ۱۸۰ −∘ ۹۰ −∘ ۴۰ =∘ ۵۰∘

+Ĉ ۱  =Ĉ۲ ۵۰ ⇒∘ ۲۰ +∘
 =Ĉ۲ ۵۰ ⇒∘

 =Ĉ۲ ۵۰ −∘ ۲۰ =∘ ۳۰∘

+Ĉ۲ +Ĝ =F̂ ۱۸۰ ⇒∘ ۳۰ +∘ +Ĝ ۴۰ =∘ ۱۸۰∘

⇒ =Ĝ ۱۸۰ −∘ ۴۰ −∘ ۳۰ =∘ ۱۱۰∘

ینه 2 گز 25

 

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
شعاع دایرۀ کوچک⎧ : =OB OC

شعاع دایرۀ بزرگ : =OA OD

متقابل به رأس : A B = D CÔ Ô

ض ز ض
≅OAB

Δ
OCD

Δ

ینه 4 گز 26

AD = DC ⇒ AD + GA = DC + DF ⇒ DG = CF

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧

DG = CF

= = ۹۰D̂ Ĉ ∘

DF = CE
≅DGF

Δ
⇒CEF

Δ
=Ĝ  F̂ ۱

+F̂ ۱  =F̂ ۲ +Ĝ  =F̂ ۲ ۱۸۰ −∘ =D̂ ۱۸۰ −∘ ۹۰ =∘ ۹۰∘

ینه 2 گز 27

=Ĉ =F̂ ۳۰∘

+Ĉ +F̂  =Ĝ۱ ۱۸۰ ⇒∘ ۳۰ +∘ ۳۰ +∘
 =Ĝ۱ ۱۸۰∘

=Ĝ۱ ۱۸۰ −∘ ۳۰ −∘ ۳۰ =∘ ۱۲۰∘

+Ĝ۱  =Ĝ۲ ۱۸۰ ⇒∘ ۱۲۰ +∘
 =Ĝ۲ ۱۸۰ ⇒∘

 =Ĝ۲ ۱۸۰ −∘ ۱۲۰ =∘ ۶۰∘
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ینه 3 گز 28

ذوزنقۀ متساوی الساقین AGF E ⇒   (۱){
EF = AG

A F = E GĜ F̂

ذوزنقۀ متساوی الساقین BDF G ⇒   (۲){
BG = F D

 =  F̂ ۱ Ĝ۱

⇒ (۱), (۲)  =F̂ ۲  Ĝ۲

    

EF = AG

BG = F D

 =  Ĝ۲ F̂ ۲
⎭⎪
⎬
⎪⎫

ض  زض ≅ABG
Δ

DEF
Δ

ینه 3 گز 29

≅DNC
Δ

≅AMB
Δ

CMB
Δ

≅DNA
Δ

CMN
Δ

ANM
Δ

≅CNB
Δ

≅AMD
Δ

DCM
Δ

≅ANB
Δ

BDC
Δ

ABD
Δ

ینه 1 گز 30

ازطرفی  درنتیجه:

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧AP = AP

AB = AC

P C = P BÂ Â

ض زض ≅PAC
Δ

PAB
Δ

⇒ A C =P̂ A B =P̂ ۱۱۰∘

BP = CP ⇒ P C =B̂ P BĈ

A C +P̂ A B +P̂ B C =P̂ ۳۶۰∘

B C =P̂ ۳۶۰ −∘ (۱۱۰ +∘ ۱۱۰ ) =∘ ۳۶۰ −∘ ۲۲۰ =∘ ۱۴۰∘

⇒ ۲P C =B̂ ۱۸۰ −∘ ۱۴۰ =∘ ۴۰ ⇒∘ P C =B̂ ۲۰∘
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ابتدا به بررسی فرض و اطلاعات مسئله می پردازیم:31

مثلث متساوی الساقین است

 میانه است

. اگر بتوانیم اثبات کنیم که دو مثلث  و  باهم همنهشت هستند، می توانیم حکم را نتیجه بگیریم که 

AB = AC ⇐

AMBM = MC ⇐

ABMACM =Â۱  Â۲

    

AB = AC

BM = MC

AM = AM ⎪⎭مشترک
⎬
⎪⎫

(ض ض ض)
≅ABM

Δ
⇒ACM

Δ
اجزای متناظر :    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  Â۱ Â۲

 =  M̂ ۱ M̂ ۲

=B̂ Ĉ

32

فرض  : AD = BC

حکم  : AC = BD

    

فرض سؤال  : AD = BC

مشترک  : AB = AB

فرض : =Â B̂ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(ض ز ض)
≅ABD

Δ
⇒ABC

Δ
اجزای متناظر :   {

BD = AC

=D̂ Ĉ

AB و  و زاویه  مساوی با زاویه  درنتیجه دو مثلث به حالت ض.ز.ض همنهشت هستند. (هر مورد 0/25 نمره )33 = ADBM = DNBD

ینه 4 گز 34

ازآنجایی که هر زاویۀ داخلی در شش ضلعی منتظم برابر با  و ضلع ها باهم برابر هستند؛ بنابراین مثلث های  و 

متساوی الاضلاع بوده و بنا بر هر سه حالت می توان تساوی آن ها را اثبات کرد.

۱۲۰∘GBFAHG
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35
در مثلث  و  داریم:

طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

OPN
Δ

 OQM
Δ

    ≅
QM = NP
OM = ON

=  P̂ Q̂ ⎭
⎬
⎫

وتر و یک ضلع زاویۀ قائمه
OQM

Δ
OPN

Δ

 OQ = OP =  

اجزای متناظر

۲
x

OQM

  

(  ) + x = R ⇒  = R ⇒  = R
۲
x ۲ ۲ ۲

۴
x + ۴x۲ ۲

۲
۴

۵x۲
۲

⇒ x =  R ۲مساحت مربع
۵
۴ ۲

باتوجه به مفروضات مسئله، شکل به صورت زیر است:36

    

=AM MB

a∣∣b , مورب AB ⇒  =  Â۱ B̂ ۱

H = H ′ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

وتر و یک زاویۀ تند
≅AMH

Δ
MH B′

Δ

ینه 4 گز 37

 قطر مربع و نیمساز زوایا است، پس:

ازطرفی داریم:

پس:

DB

B  =۱ B  =۲ ۴۵

   

BH = BC

BM = BM}
وتر و یک ضلع

≅BHM
Δ

BCM
Δ

B  =۳ B  =۴  =
۲

۴۵
۲۲/۵ ⇒ H B =M̂ ۹۰ − ۲۲/۵ = ۶۷/۵

ینه 2 گز 38

- هر دو مستطیل دلخواه متشابه نیستند.

- دو مثلث متساوی الساقین که یک رأس قائمه دارند به حالت سه ضلع متشابه هستند.

- دو مثلث متشابه، ممکن است همنهشت نباشند.

- چهارضلعی که هر دو زاویۀ مجاور آن مکمل باشند، متوازی الاضلاع است.

ینه 4 گز 39

همۀ حالت ها را می توان استفاده کرد ولی حالت سه ضلع امکان ندارد.
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ینه 4 گز 40

از  به  وصل می کنیم:

، بنابراین دو مثلث به حالت های زیر هم نهشت اند: به طریق مشابه 

AD

  

 = ۹۰ ⇒ C  + C  = ۹۰ (∗)Ĉ۳ ۱ ۲

    A  + D  + (C  + C  ) = ۱۸۰
⎩⎪
⎨
⎪⎧ : A  + C  = ۹۰ABC

Δ
۱ ۱

: D  + C  = ۹۰CED
Δ

۱ ۲

+
۱ ۱ ۱ ۲

 A  + D  = ۹۰
(∗)

۱ ۱

  ⇒ C  = D  {
A  + C  = ۹۰۱ ۱

A  + D  = ۹۰۱ ۱
۱ ۱

A  =۱ C۲

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧ =  Â۱ Ĉ۲

C  = D  ۱ ۱

AC = DC

ز ض ز ≅ABC
Δ

CED
Δ

 {
AC = CD

C  = D  ۱ ۱

وتر و یک زاویۀ تند ≅ABC
Δ

CED
Δ

ینه 4 گز 41

فرض کنید کمان  با کمان  برابر باشد. در دایره، اندازۀ هر کمان با اندازۀ زاویۀ مرکزی روبه رو به آن برابر است، پس: 

ازطرفی  شعاع های دایره باهم برابرند. درنتیجه دو مثلث  و  به حالت دو ضلع و زاویۀ بین باهم هم نهشت هستند.

، پس دو مثلث  و  به حالت سه ضلع نیز هم نهشت هستند. ازطرفی در دایره اگر اندازۀ دو کمان برابر باشد، اندازۀ دو وتر نظیر هم برابر است، پس: 

AB
⌢

CD
⌢

 =Ô۱ Ô۲

OD = OC = OB = OAOAB
Δ

OCD
Δ

AB = CDOAB
Δ

OCD
Δ

حکم: 42

فرض:

اثبات:

=MN PQ

= ⇒  =  ⇒ =AB DC
۲
۱

AB
۲
۱

DC MB DP

= ⇒  =  ⇒  =AD BC
۲
۱

AD
۲
۱

BC QD BN

    

=MB DP

=  BN QD

=B̂ D̂ ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

ض ز ض
≅BMN

△
 ⇒QPD

△
=MN  QP
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ینه 2 گز 43

AAMچون از نقطۀ  مماس بر دایره رسم شده است، پس  می باشد. ازطرفی از نقاط  و  هم بر دایره مماس هایی داریم: = ANBC

  {
BD = BM

CD = CN

ABC محیط مثلث = AB + AC + BC = AB + AC + BD + DC

= AB + BD + AC + CD = AB + BM + AC + CN

= AM + AN = ۲AM = ۲ × ۱۰ = ۲۰

ینه 3 گز 44

باتوجه به شکل زیر داریم:

می دانیم که شعاع دایره در نقطۀ تماس بر خط مماس عمود است، بنابراین:

درنتیجه سه جفت مثلث هم نهشت داریم.

    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 = Ô۱ متقابل به رأس   Ô۲

OB = OC شعاع

= = ۹۰M̂ N̂ ∘

وتر و یک زاویه
≅OMB

Δ
ONC

Δ

=B̂ =Ĉ ۹۰∘

    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧OB = OC شعاع

 = Ô۱متقابل به رأس  Ô۲

=B̂ Ĉ

دو زاویه و ضلع بین
≅OBA

Δ
 OCD

Δ   اجزای متناظر 
 {

=Â D̂
AB = CD

   {
=Â D̂

AB = CD
ه وتر و زاویه حاد ≅MBA

Δ
NDC

Δ
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ینه 3 گز 45

مساحت یک شش ضلعی منتظم به طول ضلع  از رابطۀ  به دست می آید، پس:

، نصف مساحت مربع  است. ازطرفی مساحت مربع برابر است با: همچنین مساحت مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین 

پس مساحت مثلث برابر با 9 است. حال داریم:

a a
۲

۳  ۳ ۲

S شش  ضلعی=   a =
۲

۳  ۳ ۲
 (  ) =

۲
۳ ۳

۲ ۲ ۳  ۳

ABCABCD

S مربع=   =
۲

۲(قطر)
 =

۲
۶۲

۱۸

 =
S مثلث 

S شش  ضلعی 
 =

۹
۳  ۳

 

۳
 ۳

ینه 3 گز 46

می دانیم هر نقطه روی نیمساز یک زاویه، از دو ضلع آن به یک فاصله است. پس اگر  نیمساز زاویۀ  باشد،  می شود. ازطرفی دو

مثلث  و  قائم الزاویه هستند و داریم:

با فرض گرفتن سایر گزینه ها نمی توان نتیجه گرفت دو مثلث همنهشت هستند. پس گزینۀ 3 صحیح است.

ADADE = DF

ADEADF

   {
AD = AD ضلع مشترک 
DE = DF

 وتر و یک ضلع 
≅ADE

Δ
ADF

Δ

ینه 4 گز 47

 

 

. پس دو مثلث به حالت وتر و یک ضلع قائمه نیز همنهشت همچنین ازآنجاکه دو کمان  و  برابرند، وترهای نظیرشان با یکدیگر مساوی می شوند، بنابراین 

می شوند.

    

B C = B C = ۹۰ D̂ قائمه  Â ∘

BC  مشترک 

D C = A B = ۲۵B̂ Ĉ ∘

⎭⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

وز
≅ABC

Δ
BDC

Δ

    

A C = D B = ۶۵B̂ Ĉ ∘

BC  مشترک 

D C = A B = ۲۵B̂ Ĉ ∘⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

ز ض ز
≅ABC

Δ
BDC

Δ

ABDCAB = DC



13/26لرنیتو 1401

48
  

 =  = ۶۰Ĉ ۱ Ĉ۳
∘

 +  =  +  Ĉ ۱ Ĉ۲ Ĉ۳ Ĉ۲

    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

BC = AC  فرض مسئله 

CM = CP  فرض مسئله 

 +  =  +  Ĉ ۱ Ĉ۲ Ĉ۳ Ĉ۲

 ض ز ض 
≅BCM

Δ
⇒ACP

Δ
BM = AP

متوازی الاضلاعی رسم می کنیم و قطرهای آن را می کشیم:49

فرض:  متوازی الاضلاع

حکم: 

ABCD

OA = OC , OB = OD

    ≅

AB = CD ( اضلاع روبه رو در متوازی الاضلاع )

 =  (AB ∥ CD ,  مورب  AC)Â۱ Ĉ ۱

 =  (AB ∥ CD ,  مورب  BD)B̂ ۱ D̂۱ ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

 ز ض ز 
OAB

Δ
OCD

Δ

⇒   

⎩
⎨
⎧OA = OC

OB = OD
 =  Ô۱ Ô۲

50
 حکم  : =M̂ ۹۰ −∘

 

۲
Â

:ABC
Δ

+Â  +B̂ ۱  =Ĉ ۱ ۱۸۰ ⇒  +B̂ ۱  =Ĉ ۱ ۱۸۰ − Â

  

    +  +  + +  = ۳۶۰{
 +  +  = ۱۸۰B̂ ۱ B̂۲ B̂۳

 +  +  = ۱۸۰Ĉ ۱ Ĉ۲ Ĉ۳

+

۱۸۰−Â

  +  B̂ ۱ Ĉ ۱ B̂۲ Ĉ۲

 B̂۲

B̂۳

 Ĉ۲

  Ĉ۳

⇒ ۲  + ۲  = ۳۶۰ − ۱۸۰ +B̂۲ Ĉ۲ Â

۲(  +B̂۲  ) =Ĉ۲ ۱۸۰ +  Â ÷۲
 +B̂۲  =Ĉ۲  =

۲
۱۸۰ + Â

۹۰ +  

۲
Â

+M̂  =

۹۰+  ۲
Â

  +  B̂۲ Ĉ۲ ۱۸۰ ⇒ =M̂ ۱۸۰ − ۹۰ −  =
۲
Â

۹۰ −  ⇒
۲
Â

=M̂ ۹۰ −∘
 

۲
Â
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ینه 2 گز 51

ابتدا ثابت می کنیم که چهار ضلع برابر هستند. در مربع ABC اضلاع برابر است و نیز قسمت های مشخص شده نیز با هم برابرند. بنابراین داریم:

پس اضلاع کوچک تر مثلث ها نیز باهم برابرند.

حال نشان می دهیم مثلث ها نیز باهم همنهشت اند:

و مانند همین برای دو مثلث دیگر برقرار است. درنتیجه هر چهار مثلث همنهشت و اضلاع و زوایای متناظرشان برابر هستند. حالا باید ثابت کنیم که تمام زوایای این لوزی 90

درجه و اضلاع دوبه دو موازی هستند:

پس تمام زوایای چهار ضلعی 90 درجه است و اضلاع دوبه دو موازی ( دو ضلع عمود بر یک ضلع باهم موازی اند ) هستند.

  ⇒
AB = AD

EB = AH} AE = HD

    

AE = HD  رابطۀ قبل 

= = ۹۰ Â قائمه  D̂ ∘

AH = DG فرض ⎭⎪
⎬
⎪⎫

ض ض ض
A H ≅E

Δ
⇒HDG

Δ
   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧EH = HG

 =  Ĥ ۱ Ĝ۱

 =  Ĥ۳ Ê۳

   ⇒
  ⇒  +  = ۹۰

 +  = ۹۰Ĥ۳ Ĝ۱
∘

 =  Ĥ ۱ Ĝ۱
} Ĥ۳ Ĥ ۱

∘

 +  +  = ۱۸۰Ĥ ۱ Ĥ۲ Ĥ۳
∘ ⎭⎪⎪

⎬
⎪⎪
⎫

 +Ĥ۲ ۹۰ =
∘

۱۸۰ ⇒
∘

 =Ĥ۲ ۹۰
∘

ینه 4 گز 52

مجموعۀ دو زاویۀ داخلی مجاور در متوازی الاضلاع برابر 180 درجه است و اگر هر دو زاویه نصف شود، مجموع نصف های آن ها برابر 90 درجه می شود. همچنین می دانیم مجموع

زوایای داخلی هر مثلث 180 درجه است، درنتیجه زاویۀ سوم در مثلث مشخص شدۀ شکل بالا برابر 90 می باشد و چون با زاویۀ چهار ضلعی داخلی متقابل به رأس است، زاویۀ چهار

ضلعی داخلی نیز 90 درجه خواهد شد. به همین ترتیب برای مثلث پا�نی هم زاویۀ 90 درجه ایجاد می شود. پس هر 4 زاویۀ چهار ضلعی قائمه اند، درنتیجه شکل حاصل مستطیل

است.
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53

استدلال:

به همین شکل ضلع چهارم هم با سه ضلع دیگر برابر است درنتیجه شکل موردنظر لوزی است.

    

AE مشترک

 =  = ۹۰ Ê۱فرض مسئله Ê۱
∘

BE = DE فرض مسئله ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(ض ز ض)
≅ADE

Δ
⇒ABE

Δ
AB = AD

    

BE مشترک

 =  = ۹۰ Ê۱فرض مسئله Ê۳
∘

AE = CE فرض مسئله ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(ض ز ض)
≅ABE

Δ
⇒CBE

Δ
AB = BC

ینه 1 گز 54

روش اول:

نکته 1: بزرگ ترین ارتفاع، ارتفاع وارد بر کوچک ترین قاعده می باشد.

نکته 2: می دانیم اگر در مثلثی به اضلاع  رابطۀ  برقرار باشد، تمامی زوایای مثلث حاده هستند.

حال چون  است، پس زاویه های مثلث حاده هستند.

باتوجه به شکل ارتفاع عددی بین  و 8 می باشد که به  نزدیک تر است. در بین گزینه ها  و  بین  و 8 است که  نزدیک به  می باشد.

روش دوم:

a, b, ca <۲ b +۲ c۲

۸ <۲ (  ) +۴۱
۲

۵۲

۴۱۴۱۶/۴۷/۲۴۱۶/۴۴۱

⇒ x + h = (  ) ⇒ x + h = ۴۱ ⇒ h = ۴۱ − x ۱AHC
Δ ۲ ۲ ۴۱

۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ( )

⇒ ۵ − x + h = ۶۴ ⇒ h = ۶۴ − ۵ − x = ۶۴ − ۲۵ − x + ۱۰x ۲HBC
Δ

( )۲ ۲ ۲ ( )۲ ۲ ( )

۱ , ۲ ⇒ ۴۱ − x = ۳۹ − x + ۱۰x ⇒ ۲ = ۱۰x ⇒ x = ۰/۲( ) ( ) ۲ ۲

h = ۴۱ − ۰/۲ ⇒ h = ۴۰/۹۶ ⇒ h =  ≃ ۶/۴۲ ( )۲ ۲ ۴۰/۹۶

55

    

می گذرد AB از وسط d : OA = OB

به یک فاصله است d از خط B و A فاصلۀ دو نقطۀ : AH = BH ′

H = H = ۹۰′ ∘ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

وض
≅OHA

Δ
⇒OH B′

Δ
OH = OH ′

56

    

A نیمساز زاویۀ :  =  AC Â۱ Â۲

فرض مسئله : =AB AD

اشتراک : AC = AC ⎭⎪
⎬
⎪⎫

ض.ز.ض ≅ABC
Δ

⇒ADC
Δ

=BC DC
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57
  ⇒

=MO MO

=OA OB
} ≅OBM

Δ
(وض) ⇒OAM

Δ
=AM BM

ینه 4 گز 58

  

h = (۵ + x) −  ⇒ h = ۲۵ + x + ۱۰x − ۴ −  − ۲x۲ ۲ (
۲

۴ + x
)

۲
۲ ۲

۴
x۲

h = (۱۳ + x) − x +  ⇒ h = ۱۶۹ + x + ۲۶x −  − ۴ − ۶x۲ ۲ (
۲

۴ + x
)

۲
۲ ۲

۴
۹x۲

h = h ⇒ ۲۵ + x + ۱۰x − ۴ −  − ۲x = ۱۶۹ + x + ۲۶x −  − ۴ − ۶x۲ ۲ ۲
۴
x۲

۲
۴

۹x۲

⇒ ۲x − ۱۲x − ۱۴۴ = ۰ ⇒ x − ۶x − ۷۲ = ۰ ⇒ (x + ۶)(x − ۱۲) = ۰ ⇒ x = ۱۲۲ ۲

ینه 1 گز 59

  ⇒
+  + = ۱۸۰Â ŷ B̂

+  + = ۱۸۰x̂ ŷ B̂
} =x̂ Â

+x̂  +ŷ =B̂ ۱۸۰ ⇒ =B̂ ۱۸۰ − ( +x̂  )ŷ

⇒  =
B
A

 

۱۸۰ − (x + y)
x

ینه 3 گز 60

بررسی گزینه ها:

گزینه 1: می توان ضلع های AD و DC از مثلث ADC و ضلع های AB و BC از مثلث ABC را به عنوان اضلاع مربع مساوی در نظر گرفت. همچنین زاویه های B و D نیز قائمه اند، پس

حالت (ض زض) صحیح است.

گزینه 2: قطر AC برای دو مثلث وتر مشترک است. همچنین زاویه های D و B نیز قائمه اند. می توان اضلاع DC و AB را به عنوان اضلاع مربع مساوی در نظر گرفت، پس حالت وتر

و یک ضلع نیز صحیح است.

گزینۀ 3: حالت (زض ز) برای همنهشتی دو مثلث نادرست است.

گزینه 4: در اینجا هم AD=BC و AB=DC است. همچنین ضلع AC نیز بین دو مثلث مشترک است، پس حالت (ض ض ض) صحیح است.

ینه 2 گز 61

بررسی گزینه ها:

گزینه 1: اگر  باشد، بنابراین BC مورب بوده و زاویۀ C با B برابر می شوند. باتوجه به اینکه OC و OB شعاع های دایره بوده و باهم برابرند، دو مثلث به حالت (زض ز)

برابر می شوند.

گزینه 2: اگر  باشد، چون  و  هستند، دو مثلث دارای دو ضلع برابر بوده ولی زاویه های  و  بین این دو ضلع نیستند و استدلال کافی

برای همنهشتی دو مثلث وجود ندارد.

گزینه 3: اگر  باشد، باتوجه به اینکه است، پس زاویۀ سوم دو مثلث نیز باهم برابرند، پس  می شود و همانند استدلال قبلی دو مثلث به حالت (زض ز)

همنهشت می شوند

، دو مثلث به حالت (ض زض) برابر می شوند. گزینه 4: اگر  باشد، با توجه  به تساوی  و 

.

AB CD∥

=AB CDOC = OB=Ô۱  Ô۲Ô۱Ô۲

=Â D̂ =Ô۱  Ô۲=Ĉ B̂

OA = ODBO = OC =Ô۱  Ô۲

62
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الف

   ⇒

OM = OM

OA = OB

 
 =  Ô۱ Ô۱

⎭⎪
⎬
⎪⎫

   ≅

OM = OM
OA = OB

 

ه نمر ۰/۵

 = = ۹۰Â B̂
∘

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

 

(ض.ز.ض)  

وتر و یک ضلع  

نمره ۰/۵

OAM
Δ

OBM
Δ

بله (0/25)، زیرا تمام ویژگی هایی که در استدلال به کار برده ایم برای هر نقطۀ دیگر نیز درست است. (0/25 نمره)ب

63
 

  ⇒
= = ۹۰ (۰/۲۵)Â B̂ ∘

= (۰/۲۵)OB OA
 =  (۰/۲۵)Ô۱ Ô۲

⎭
⎬
⎫

(۰/۲۵) ⇒AOD
Δ

≅
زض ز

BOC
Δ

BC = AD (۰/۲۵)

64

لذا  پس قطرها برهم عمودند. (0/25 نمره)

    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

OA = OC فرض

OB ضلع مشترک
AB = BC لوزی

(ض.ض.ض)
≅OAB

Δ
⇒OBC

Δ
 =Ô۱ نمره)  ۰/۷۵)Ô۲

 =Ô۱  =Ô۲ ۹۰∘

. حال داریم:65 می دانیم شعاع دایره در نقطۀ تماس بر خط مماس عمود است، پس 

فرض
،  و  بر دایره  ،  ،

مماس اند.

حکم

=D̂ =Â ۹۰∘

=OD OAO ∈ ADO ∈ BCCDAB

≅ABO
Δ

CDO
Δ

    

= = ۹۰D̂ Â ∘

 = Ô۱متقابل به رأس  Ô۲

OA = OD شعاع دایره ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

ز ض ز
DCO

Δ
≅ ABO

Δ

66

BC∣∣At ⇒    ⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ =  Ĉ Â۲

=  B̂ Â۳

=B̂ Ĉ

 =Â۳  Â۲
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، بنابراین MB با DN مساوی و67 چهار ضلعی ABCD مستطیل است، پس اضلاع روبه رو باهم مساوی و موازی اند. طبق فرض داریم 

موازی است، اکنون موازی بودن دو ضلع دیگر یعنی MD و BN را بررسی می کنیم:

در چهار ضلعی BNDM ثابت کردیم هر دو ضلع روبه رو باهم مساوی و موازی اند، درنتیجه چهار ضلعی متوازی الاضلاع است.

AM = NC

    

AM = NC فرض

= = ۹۰ Âفرض مسئله Ĉ
∘

AD = BC فرض مسئله ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(ض ز ض)
≅ADM

Δ
⇒NBC

Δ
  

⎩
⎨
⎧  =  D̂۱ B̂۲

 =  M̂ ۱ N̂ ۲
MD = NB

   ⇒

  ⇒  =  

 +  = ۱۸۰M̂ ۱ M̂ ۲
∘

 +  = ۱۸۰N̂ ۱ N̂ ۲
∘

 =  M̂ ۱ N̂ ۲
⎭
⎬
⎫

M̂ ۲ N̂ ۱

  ⇒  =  

 +  = ۹۰B̂ ۱ B̂۲
∘

 +  = ۹۰D̂۱ D̂۲
∘

 =  B̂۲ D̂۱
⎭
⎬
⎫

B̂ ۱ D̂۲
⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎫

DM∣∣NB

ینه 4 گز 68

= , z = ۷Â M̂

۳x = x + ۲ ⇒ x = ۱ ⇒ AB = ۳ × ۱ = ۳

۵y − ۵ = y + ۳ ⇒ ۵y − y = ۳ + ۵ ⇒ y =  = ۲
۴
۸

⇒ = ۱۰ − ۵ = ۵MP

ینه 3 گز 69

از O به B وصل می کنیم:

از O به E وصل می کنیم:

AB = OB ⇒  =Ô۱ ۱۵∘

=B̂ ۱  +Ô۱ =Â ۳۰∘

OB = OE ⇒  =B̂ ۱  =Ê۱ ۳۰∘

=Ô۳  +Ê۱ =Â ۳۰ +∘ ۱۵ =∘ ۴۵ ⇒∘ CE = ۴۵∘

ینه 4 گز 70

در مثلث  داریم:

ازطرفی دو مثلث  و  به حالت وتر و یک ضلع باهم همنهشت اند؛ پس BE نیمساز زاویۀ  است؛

پس:

حالا زاویۀ  برابر است با: 

BCD
Δ

۲x + x = ۹۰

۳x = ۹۰

x = ۳۰

ABE
Δ

BEF
Δ

B̂

B  =۱ B  =۲  =
۲

۹۰ − ۶۰
۱۵

E CB̂۱۵ + ۶۰ = ۷۵
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ینه 2 گز 71

، پس: باتوجه به 

از طرفی  نیمساز  و  نیمساز  است، پس:

. بنابراین: هم چنین باتوجه به شکل مشخص است که  قطر است، پس 

F E =B̂ ۲۰∘

=FE
⌢

۲ × ۲۰ =∘ ۴۰∘

BEF DB̂ADE CÂ

   ⇒
=EF

⌢
ED

⌢

=ED
⌢

CD
⌢ ⎭
⎬
⎫

=EF
⌢

=ED
⌢

=CD
⌢

۴۰∘

AC=AC
⌢

۱۸۰∘

+AE
⌢

=EC
⌢

⇒AC
⌢

=AE
⌢

۱۸۰ −∘ (۲ × ۴۰ ) =∘ ۱۰۰∘

ینه 3 گز 72

از آنجا که  و اینکه  قطر است، داریم:

: بنابراین زاویۀ  که مرکزی است برابر  می باشد. با در نظر گرفتن مثلث 

=BC
⌢

۱۴۰∘AB

=AC
⌢

۱۸۰ −∘ =BC
⌢

۱۸۰ −∘ ۱۴۰ =∘ ۴۰∘

O۱ =Ô۱ =AC
⌢

۴۰∘AOC

OC = OA ⇒ =Ĉ =Â  =
۲

۱۸۰ −  

∘ Ô۱
 =

۲
۱۸۰ − ۴۰∘ ∘

۷۰∘

ینه 4 گز 73

می دانیم یک دایره کامل کمانی به اندازه 360 درجه است؛ بنابراین باتوجه به اینکه زاویۀ مرکزی رو به کمان با نسبت 2، برابر با 30 درجه است، بنابراین هر واحد روی دایره 

می شود، پس:

۱۵∘

(۲ × ۱۵ ) +∘ (۵ × ۱۵ ) +∘ (۶ × ۱۵ ) +∘ (۱۵ x) =∘ ۳۶۰∘

⇒ ۱۹۵ +∘ ۱۵ x =∘ ۳۶۰ ⇒∘ ۱۵ x =∘ ۳۶۰ −∘ ۱۹۵ ⇒∘ x = ۱۱

ینه 3 گز 74

مثلث  متساوی الساقین است و زاویۀ  در این مثلث زاویۀ مرکزی است و کمان روبه روی آن  می باشد؛ پس زاویۀ  برابر 108 است.

۲y + ۳y = ۱۸۰ ⇒ ۵y = ۱۸۰ ⇒ y = ۳۶

OABO  ۱۳ × ۳۶ = ۱۰۸O  ۱

x =  =
۲

۱۸۰ − ۱۰۸
۳۶

⇒ x + y = ۳۶ + ۳۶ = ۷۲
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ینه 2 گز 75

تذکر: از زاویۀ خارجی بودن  برای مثلث ایجادشده، تساوی بالا به دست آمده است.

 ⇒
(زاویۀ محاطی) A =  

۲
۵x − ۶

( زاویۀ محاطی ) B =  

۲
۲x − ۱  =

۲
۵x − ۶

 +
۲

۲x − ۱
۴۱

A

 

×۲
۵x − ۶ = ۲x − ۱ + ۸۲

۳x = ۸۱ + ۶ ⇒ ۳x = ۸۷ ⇒ x = ۲۹

ینه 2 گز 76

کمان های محصور بین دو خط موازی با هم مساویند.

دقت شود که در صورت سؤال ذکر نشده که  نیمساز زاویۀ  است.

. اما: از طرفی  مرکزی است، پس 

AB∣∣CD ⇒ =AC
⌢

BD
⌢

OCO

AB∣∣CD  مورب ) BE) ⇒  =B̂ ۱  =Ô۲  =
۲

AE
⌢

۲۰∘

Ô۲=BD
⌢

۲۰∘

AB∣∣CD ⇒ =BD
⌢

=AC
⌢

۲۰∘

⇒  =Ô۱ =AC
⌢

۲۰∘

ینه 4 گز 77

BACکمان  معادل  یا  محیط دایرۀ به شعاع یک می باشد، پس:
⌢

 

۴
۳

 

۳۶۰
۲۷۰

 ×
۴
۳

(۱ × ۲) × π =  

۲
۳π

ینه 4 گز 78

=Ô۳ ۴۲∘

=CD ⇒AB =CD
⌢

=AB
⌢

۴۲ ⇒∘
 =Ô۲ ۴۲

+Ô۱  +Ô۲  =Ô۳ ۱۸۰ ⇒∘
 =Ô۱ ۱۸۰ −∘ ۸۴ =∘ ۹۶ ⇒∘

 =Ô۱ ۹۶∘
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ینه 3 گز 79

، پس: از آنجا که  یک زاویۀ مرکزی است می توان گفت: 

بنابراین:

 =
۳۶۰∘

بر حسب درجه AB اندازۀ کمان
 

محیط دایره
AB طول کمان

O=AB
⌢

=Ô ۴۵∘

 =
۳۶۰∘
۴۵∘

 ⇒
محیط دایره

۳
 =

۸
۱

 ⇒
محیط دایره

۳
محیط دایره = ۲۴

x = ۲۴ − (۳ + ۶ + ۷) = ۸

⇒ x =  ×
۳
۱

 محیط دایره 

ینه 3 گز 80

=Â =B̂ ۴۰ ⇒∘
 =Ô۱ ۱۰۰ ⇒∘ =AB

⌢
۱۰۰∘

=Ĉ =D̂ ۳۰ ⇒∘
 =Ô۲ ۱۲۰ ⇒∘ =CD

⌢
۱۲۰∘

+AB
⌢

=CD
⌢

۲۲۰ ⇒∘ +BC
⌢

=AD
⌢

۳۶۰ −∘ ۲۲۰ =∘ ۱۴۰∘

ینه 3 گز 81

OAAOCاز  به  وصل می کنیم. باتوجه به اینکه مثلث  متساوی الساقین است، داریم:

   

OA = OC ⇒ = ⇒ زاویۀ خارجی A I = + = ۲Â Ĉ Ô Â Ĉ Ĉ

  ⇒ =  

AC∣∣ON

مورب CI} Ĉ Ô۱ ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

⇒  +Ô۱  =Ô۲ +Ĉ  =Ô۲ ۲ ⇒Ĉ  =Ô۱  =Ô۲ Ĉ

    

⎩
⎨
⎧

 =Ô۱ NI
⌢

 =Ô۲ AN
⌢

 =  Ô۱ Ô۲ =AN
⌢

NI
⌢

⇒ =NI
⌢

 =
۲

۱۸۰ −∘ AC
⌢

 =
۲

۱۸۰ − ۵۰∘ ∘

۶۵∘

⇒ N I =Ô ۶۵∘

ینه 4 گز 82

OABOBCAOBاز نقطۀ  مرکز دایره به نقاط  و  وصل می کنیم باتوجه به اینکه مثلث های  و  متساوی الساقین اند، داریم:

:OBC
Δ

OB = BC ⇒  =Ô۱ ⇒Ĉ زاویۀ خارجی  =B̂ ۱  +Ô۱ =Ĉ ۲Ĉ

:AOB
Δ

OA = OB ⇒ =Â  =B̂ ۱ ۲Ĉ

⇒ زاویۀ خارجی  =Ô۲ +Â =Ĉ ۳Ĉ

⇒  =Ô۲ ۶۰  

∘  =Ô۲ AD
⌢

=AD
⌢

۶۰∘
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ینه 2 گز 83

از نقطۀ  به نقاط  و  وصل می کنیم. باتوجه به اینکه مثلث های  و  متساوی الساقین اند، داریم:

حال باتوجه به اینکه مجموع کمان های ایجادشده در دایره  است، خواهیم داشت:

OBDOABOCD

:AOB
Δ

=Â ⇒B̂  =Ô۱ ۱۸۰ −∘ ( +Â ) =B̂ ۱۸۰ −∘ ۲ =Â ۱۵۰∘

 

 =Ô۱ AB
⌢

=AB
⌢

۱۵۰∘

:COD
Δ

=Ĉ ⇒D̂  =Ô۲ ۱۸۰ −∘ ( +Ĉ ) =D̂ ۱۸۰ −∘ ۲ =Ĉ ۱۳۰∘

 

 =Ô۲ CD
⌢

=CD
⌢

۱۳۰∘

۳۶۰∘

+AC
⌢

=BD
⌢

۳۶۰ −∘ ( +AB
⌢

) =CD
⌢

۳۶۰ −∘ (۱۵۰ +∘ ۱۳۰ ) =∘ ۸۰∘

ینه 2 گز 84

   ⇒
   ⇒  =

=  AMB
⌢

۲
ACB

⌢

= A BAMB
⌢

Ô ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

۲
ACB

⌢

AMB
⌢

+ = ۳۶۰ACB
⌢

AMB
⌢

∘⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎫

۲ +AMB
⌢

=AMB
⌢

۳۶۰∘

⇒ ۳ =AMB
⌢

۳۶۰ ⇒∘ =AMB
⌢

۱۲۰ ⇒∘ A B =Ô ۱۲۰∘

ینه 4 گز 85

می دانیم اندازۀ هر زاویۀ محاطی برابر با نصف کمان مقابلش است.

 =M̂ ۱   

۲
AB

⌢
= =۴۰Ô AB

⌢
∘

 =M̂ ۱ ۲۰ ⇒∘
 =M̂ ۲  =M̂ ۱ ۲۰∘

 

 =α=  M̂۲ ۲
CD
⌢

α =  =M̂ ۲ ۲۰∘

ینه 4 گز 86

می دانیم اندازۀ هر زاویۀ محاطی برابر با نصف اندازۀ کمان مقابلش است. بنابراین داریم:

B =  ⇒
۲

CD
⌢

۳۰ =∘
 ⇒

۲
CD

⌢

=CD
⌢

۶۰∘

 

=CD
⌢

AD
⌢

=AD
⌢

۶۰∘

=AB
⌢

۱۸۰ −∘ ۲ =AD
⌢

۶۰ ⇒∘ =Ĉ  =
۲

AB
⌢

 =
۲

۶۰∘

۳۰∘
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ینه 4 گز 87

باتوجه به اینکه اندازۀ هر زاویۀ محاطی برابر با نصف اندازۀ کمان مقابلش است، داریم:

AC = CP ⇒ =Â =P̂ ۲۳∘

زاویۀ خارجی  =Ĉ ۱ +Â =P̂ ۴۶∘

 

 =  Ĉ ۱ ۲
AB
⌢

 =
۲

AB
⌢

۴۶ ⇒∘ =AB
⌢

۹۲∘

ینه 3 گز 88

می دانیم اندازۀ هر زاویۀ محاطی برابر با نصف اندازۀ کمان مقابلش است. بنابراین داریم:

   ⇒

A O =  ⇒ = ۱۴۰Ĉ
۲

AI
⌢

AI
⌢

∘

  ⇒ A O = N I = ۷۰  = ۷۰
ON∣∣CA

 مورب  CI} Ĉ Ô ∘ N I=Ô NI
⌢

NI
⌢

∘
⎭⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

=AN
⌢

−AI
⌢

=NI
⌢

۷۰∘

  ⇒
ON∣∣CA

 مورب  CN}  =Ĉ ۱  N̂
 =  =۳۵Ĉ ۱ ۲

AN
⌢

∘

=N̂ ۳۵∘

ینه 3 گز 89

و  با یکدیگر مساوی و باتوجه به اینکه دو دایره مساوی یکدیگرند، می توان گفت که اندازۀ کمان  برحسب درجه در هر دوی آن ها یکسان است و درنتیجه اندازۀ زوایای 

برابر نصف اندازۀ کمان  می باشد. بنابراین مثلث  همواره متساوی الساقین است.

ABCC ′

ABCBC ′

ینه 3 گز 90

OAOABOACاز  به  وصل می کنیم باتوجه به اینکه مثلث های  و  متساوی الساقین اند، داریم:

   

: OA = OB ⇒  = αOAB
Δ

Â۱

: OA = OC ⇒ A  = βOAC
Δ

۲ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

⇒ α + β =  +Â۱  =Â۲ A  

=  Â ۲
BC
⌢

α + β =  

۲
BC

⌢

 

=  =۶۰BC
⌢

Ô۱
∘

α + β =  =
۲

۶۰∘

۳۰∘
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ینه 2 گز 91

: زاویه محاطی رو به کمانِ 

۳۶۰ ÷ ۱۲ = ۳۰

۳ × ۳۰ = ۹۰

y =  =
۲

۹۰∘

۴۵∘

z = y = ۴۵∘

⇒ x = ۱۸۰ −∘ ۴۵ −∘ ۴۵ =∘ ۹۰∘

⇒ x + y = ۹۰ +∘ ۴۵ =∘ ۱۳۵∘

ینه 3 گز 92

باتوجه به فرضیات مسئله داریم:

حال باتوجه به روابط (1) و (2) خواهیم داشت:

:OMN
Δ

OM = MN ⇒  =Ô۱ N̂

⇒ زاویۀ خارجی  =M̂ ۱  +Ô۱ =N̂ ۲ (۱)N̂

:OAN
Δ

OA = ON ⇒ =Â (۲)N̂

:OAM
Δ

+Â  =M̂ ۱ ۹۰∘

⇒ +N̂ ۲ =N̂ ۹۰ ⇒∘ =N̂ ۳۰  

∘ =Â N̂
=Â ۳۰∘

=BN
⌢

۲ ⇒Â =BN
⌢

۶۰∘

ینه 2 گز 93

می دانیم مماس بر دایره در نقطه تماس بر شعاع عمود است. دو مثلث طبق وتر و یک ضلع باهم، هم نهشت هستند.

۲۰ − ۶ = ۱۴

AM = ۱۴ ÷ ۲ = ۷

ینه 1 گز 94

اگر از یک نقطه دو مماس بر دایره رسم شود، طول دو مماس باهم برابرند.

Ax = At , Bx = By , Cy = Cz , Dz = Dt

⇒ Ax + Bx + Cz + Dz = By + yC + Dt + tA

⇒ AB + DC = BC + AD  

AD=BC
۱۰ + ۳۰ = ۲ × BC ⇒ BC = ۲۰

95
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الف
  ⇒ y = ۱۸۰ − (۹۰ + ۴۵ ) = ۴۵
C O = ۹۰B̂ ∘

C B = ۴۵Ô ∘}
∘ ∘ ∘ ∘

  ⇒ x = ۱۸۰ − (۹۰ + ۳۰ ) = ۶۰
O A = ۹۰B̂ ∘

= ۳۰Â ∘ } ∘ ∘ ∘ ∘

ب
  ⇒ x = ۱۸۰ − (۹۰ + ۶۰ ) = ۳۰

 = ۹۰B̂۲
∘

= ۶۰Ĉ ∘ }
∘ ∘ ∘ ∘

  ⇒ y = ۱۸۰ − (۹۰ + ۲۲ ) = ۶۸
 = ۹۰B̂ ۱

∘

= ۲۲Â ∘ }
∘ ∘ ∘ ∘

96+B̂ =Ĉ ۱۸۰∘

=Ô ۱۲۰ ⇒∘ =BDC
⌢

۱۲۰ ⇒∘ =BAC
⌢

۲۴۰∘

=Â  ⇒
۲

BDC
⌢

=Â ۶۰∘

=BAC
⌢

۲۴۰ ⇒∘ =D̂ ۱۲۰∘

97=OA , =AB OB ۱۵

=OB  ⇒+AB ۲ OA۲ =OB  ۲OA۲

⇒ =OB۲ ۲ ⇒OA۲ ۲۲۵ = ۲ × OA۲

⇒ =OA  = 

۲
۲۲۵

 =
 ۲

۱۵
 

۲
۱۵  ۲

98۲x + ۲۵ + ۴x + ۵ = ۱۸۰ ⇒ ۶x + ۳۰ = ۱۸۰∘ ∘ ∘ ∘ ∘

⇒ ۶x = ۱۵۰ ⇒ x = ۲۵∘ ∘

⇒ =Â ۲ × ۲۵ +∘ ۲۵ =∘ ۷۵ ⇒∘ =Â ۷۵∘

=D̂ ۴ × ۲۵ +∘ ۵ =∘ ۱۰۵ ⇒∘ =BAC
⌢

۲۱۰∘

99
۱۰x + ۶x + ۸x = ۲۴x = ۳۶۰ ⇒

∘
x =  =

۲۴
۳۶۰∘

۱۵∘

x = ۱۵ ⇒∘
   

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧ = ۱۵۰ ⇒ = ۷۵AB

⌢
∘ Ĉ ∘

= ۹۰ ⇒ = ۴۵BC
⌢

∘ Â ∘

= ۱۲۰ ⇒ = ۶۰CA
⌢

∘ B̂ ∘

100=Ô۳ ۴۲∘

=CD ⇒AB =CD
⌢

=AB
⌢

۴۲ ⇒∘
 =Ô۲ ۴۲∘

+Ô۱  +Ô۲  =Ô۳ ۱۸۰ ⇒∘
 =Ô۱ ۱۸۰ −∘ ۸۴ =∘ ۹۶ ⇒∘

 =Ô۱ ۹۶∘

⇐اضلاع شش ضلعی منتظم باهم برابر است.  کمان های روبه رو به اضلاع باهم مساوی هستند.101

= = = = = =  = ۶۰AB
⌢

BC
⌢

CD
⌢

DE
⌢

EF
⌢

F A
⌢

۶
۳۶۰∘

∘

⇒ = ۲ × ۶۰ = ۱۲۰ ⇒  = ۱۲۰F D
⌢

∘ ∘ Ô۱
∘
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102
= ⇒ = ⇒ = ۷۰ ⇒ = ۱۴۰OA OB Â B̂ B̂ ∘ AC

⌢
∘

= = ۷۰ ⇒  = ۱۸۰ − (۷۰ + ۷۰) = ۴۰Â B̂ ∘ Ô۲
∘

103۳x + ۳۰ + ۲x + ۱۰ + ۲x − ۵ + ۳x + ۵ = ۳۶۰

⇒ ۱۰x + ۴۰ = ۳۶۰ ⇒ ۱۰x = ۳۲۰ ⇒ x = ۳۲

= ۳ × ۳۲ + ۳۰ = ۱۲۶ , = ۲ × ۳۲ − ۵ = ۵۹DA
⌢

∘ ∘ ∘ BC
⌢

∘ ∘ ∘

= ۲ × ۳۲ + ۱۰ = ۷۴ , = ۳ × ۳۲ + ۵ = ۱۰۱AB
⌢

∘ ∘ ∘ CD
⌢

∘ ∘ ∘

104
عمودمنصف ⇒OM ۲x − ۴ =  =

۲
۱۶

۸ ⇒ x = ۶

=OA  =۸ + ۶۲ ۲ ۱۰ ⇒ ۳y − ۷ = ۱۰ ⇒ y =  

۳
۱۷

105

   ⇒

= ۶ cm ⇒ = ۱۲ cmOC BC

= ۹۰Ĉ ∘

= ۹ cmCA ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

=AB  =۱۲ + ۹۲ ۲ ۱۵
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درسپایهمدرسه

یخدبیر مبحثتار

نام و نام خانوادگی

در هر شکل، مساحت قسمت رنگی را محاسبه کنید.1

الف

ب

حاصل جمع اعداد طبیعی زوج از 2 تا 200 را حساب کنید.2

حساب 8هشتمشعبه مرکز

حمعبندی1402آقای ابراهیمی
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محیط یک ذوزنقه 16 سانتی متر می باشد. روی شکل طول هر ضلع آن داده شده است. اندازۀ قاعدۀ بزرگ آن چقدر می باشد؟3

(1

(2

(3

(4

 

۱۲
۵۹

 

۱۲
۶۱

 

۶
۳۱

 

۶
۲۹

محیط شکل زیر 1 متر است. اندازۀ ضلع "ب د" کدام می باشد؟4

(1

(2

(3

(4

 

۹
۴

 

۴
۳

 

۹
۲

 

۹
۱

در مورد کسر زیر، کدام گزینه صحیح است؟5

A =  +
۱۰۱
۱

 +
۱۰۲
۱

 +
۱۰۳
۱

... +  

۲۰۰
۱

(2 (1

(4 (3

۰ < A <  

۲
۱

 <
۲
۱

A < ۱

۱ < A < ۲۲ < A

□مقدار  را طوری انتخاب کنید که در هر مورد تساوی برقرار باشد.6

الف

 =
 

۱۲
□

 

۹

 

۱۶
۲۵

 

۳۶
۱
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ب

 =
□−  

۲
۱

−۳  + ۲  

۵
۴

۳
۱

۱

عددها را به طور تقریبی به نزدیک  ترین عدد صحیح گرد کنید. سپس حاصل عبارت را به دست آورید.7

−۳  ÷
۳
۱

۲  ×
۳
۲

(−۳ ) +
۱۶
۱۵

۱  =
۱۷
۹

حاصل عبارت  های زیر را به دست آورید.8

الف
۲ −  =

۲ −  

۲ −  

۱ +  

۲
۱

۱
۱

۱

ب

 =

 

۱ −  

۲ +  

۵
۲

۱ −  

۲
۱

۱ −  

۵
۲

۲ −  

۳ −  

 

۳
۹

−۳
۱

حاصل عبارت  های زیر را به دست آورید.9

الف

 ÷
۲  − ۳  

۳
۱

۵
۲

−  +  

۵
۳

۷
۴

 =
۳
۲
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ب

 =

 ÷  

۲  − ۱  

۴
۱

۳
۱

۳  − ۲  

۸
۱

۲
۱

 

۵
۳

۳/۶

 ÷  

۱/۲ − ۳
۴
۱

۲  − ۱  

۵
۲

۵
۳

۱/۵

۲  

۴
۱

پ

(۲/۲ − ۳  ) ÷
۵
۱

۱/۲ + ۴   ÷   =
⎣
⎢
⎡

 

۳
۲

۳/۲
۲/۴

 

۵
۲

⎦
⎥
⎤

عبارت زیر را محاسبه نما�د.10

((۵ + ۳ − ۹) − ۲(−۴ + ۶ − ۴)) −  ×
۷
۱۵

 ÷
۵۵
۱۴

 

۲۲
۹

عبارت زیر را محاسبه نما�د.11

 

−۵ ÷  

−۲ − ۳  

۲
۱

−۳ + ۲  

۴
۱
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عبارت زیر را محاسبه نما�د.12

 

 − ۱
۱ +  

۳
۱

۱ −  

۳
۱

۱ −  

۱ +  

۲
۱

۱ −  

۲
۱

حاصل عبارات زیر را به دست آورید.13

الف
 ÷

−۴
۳۹

 

−۳۲
−۱۳

ب
 ÷

−۱۲۱۲
−۱۱۱۱

 

−۳۴۳۴
۲۲۲۲

حاصل عبارت زیر کدام است؟14

 +
۲
۱

 +
۶
۱

+
۱۲
۱

... +  =
۴۶۲

۱
?

(2 (1

(4 (3

 

۲۰
۱۹

 

۲۲
۲۱

 

۱۹
۲۰

 

۲۱
۲۲

حاصل عبارت زیر، برابر با کدام گزینه است؟15

 +
۱۵
۱۳

 +
۳۵
۱۳

+
۶۳
۱۳

 +
۹۹
۱۳

 =
۱۴۳
۱۳

?

(2 (1

(4 (3

 

۵
۱۱

 

۵
۱۳

 

۳
۱۳

 

۳
۵
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حاصل عبارت زیر چه مقدار است؟16

 +
۵ × ۸

۱
 +

۸ × ۱۱
۱

=
۱۱ × ۱۴

۱
?

(2 (1

(4 (3

 

۷۰
۹

 

۱۱ × ۱۴
۳

 

۱۴
۵

 

۷۰
۳

Aحاصل عبارت  برابر است با:17 =  +
۴
۱

 +
۱۶
۱

 +
۶۴
۱

 +
۲۵۶

۱
...

(2 (1

(4 (3

 

۴
۳

 

۳
۲

 

۳
۱

 

۴
۱

+  اگر  باشد، مقدار  کدام است؟18
۳
۲

 x ۳ = ۵ +
x
۳

 

x
۹

(2 (1

(4 (3

 

۱۵
۱

 

۹
۲

 

۲۷
۵

 

۲۷
۴

+ xاگر  جواب معادلۀ  باشد، کدام گزینه درست است؟19
۱

x + ۱
 +

۲
x + ۲

 +
۳

x + ۳
... +  =

۱۳۹۱
x + ۱۳۹۱

۱۳۹۲

(2 (1

(4 (3

x > ۱x = ۲

۰ < x < ۱x ≤ ۰

Sمقدار کسر  برابر کدام گزینه است؟20 =  

۲۰۱۵(۱ + ۲ + ۳ + ... + ۲۰۱۳)
۲۰۱۳(۱ + ۲ + ۳ + ... + ۲۰۱۴)

(2 (1

(4 (3

 

۲۰۱۵
۲۰۱۳۲۰۱۴ × ۲۰۱۵

 

۲۰۱۳
۲۰۱۴۱
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)حاصل  برابر است با:21  +
۲
۱

 +
۳
۱

 +
۴
۱

... +  ) +
n
۱

(  +
۲
۱

 +
۳
۲

 +
۴
۳

... +  )
n

n − ۱

(2 (1

(4 (3

 

۲
n(n + ۱)(n + ۱)

nn − ۱

Mکدام گزینه در مورد  درست است؟ (راهنمایی: ابتدا حاصل پرانتزها را بیابید)22 = (  −
۲
۱

 ) +
۳
۱

(  −
۴
۱

 ) +
۵
۱

... + (  −
۸۰
۱

 )
۸۱
۱

(2 (1

(4 (3

M = ۴۰M > ۴۰

M < ۴۰M = ۸۰

حاصل عبارت زیر کدام است؟23

 + (  +  ) + (  +  +  ) + (  +  +  +  )
۲
۱

۳
۱

۳
۲

۴
۱

۴
۲

۴
۳

۵
۱

۵
۲

۵
۳

۵
۴

+ ... + (  +  +  + ... +  ) =?
۲۰
۱

۲۰
۲

۲۰
۳

۲۰
۱۹

97 (2 95 (1

100 (4 98 (3

۱حاصل عبارت  کدام است؟24 −  +
۲
۱

 −
۳
۱

 +
۴
۱

 −
۹
۱

 +
۸
۱

 −
۲۷
۱

 +
۱۶
۱

...

(2 (1

(4 (3

۱
 

۲
۱

۳
 

۲
۳
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+ حاصل عبارت  کدام است؟25
۲ × ۵

۳
 +

۵ × ۸
۳

 +
۸ × ۱۱

۳
... +  

(۳n + ۲)(۳n − ۱)
۳

(2 (1

(4 (3

 

۶n + ۴
۳n − ۳

 

۶n + ۴
۳n

 

۳n − ۱
۱

 

۳n + ۲
۱

حاصل عبارت زیر کدام است؟26

− − (−  ) + (  ) + (  ) + (  ) =[ [
۲

−۱
−۳
−۱

] [
−۳
−۱

−۲
−۱

]] ?

(2 صفر (1

(4 (3

 

۶
−۱

 

۳
۲

 

۶
۱

 باتوجه به اینکه کسر  را می توان به صورت  نوشت، پاسخ عبارت زیر کدام است؟27

۲ × ۳
۱

 −
۲
۱

 

۳
۱

 +
۱ × ۲

۱
 +

۲ × ۳
۱

+
۳ × ۴

۱
... +  

۹۹ × ۱۰۰
۱

صفر (2 1 (1

(4 (3
 

۱۰۰
۹۹

۱  

۱۰۰
۱

+ حاصل  کدام است؟28
۲
۱

 +
۴
۱

 +
۸
۱

... +  

۴۰۹۶
۱

(2 (1

(4 (3

 

۴۰۹۶
۴۰۹۵

 

۴۰۹۶
۲۰۴۳

 

۴۰۹۶
۴۰۹۷۱

 میانگین سه عدد گویا برابر با  شده است. اگر دوتای آن ها  و  باشند، عدد سوم کدام است؟29

۳
۱

۲  

۴
۱

−۳  

۳
۱

(2 (1

(4 (3

 

۱۲
۱

−  

۱۲
۱

 

۱۲
۱۳

 

۱۲
۲۵

تساوی  های زیر را کامل کنید.30
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الف
−(−(−(−(−۱  )))) =

۵
۴

ب
−(−(−( (  )))) =

علامت منفی ۱۲۳
↓

...
۷
۲

اعداد زیر را تجزیه کنید و به صورت حاصل  ضرب اعداد توان  دار بنویسید.31

216الف

1225ب

675پ

با روش تقسیم تع�ن کنید کدام یک از اعداد زیر اول و کدام یک مرکب  اند.32

149الف

163ب

119پ

اعداد 120 تا 160 را در نظر بگیرید و به سوال  های زیر پاسخ دهید.33

روش غربال را برای اعداد 120 تا 160 بنویسید.الف

اولین و آخرین عددی که خط می  خوردند، کدام  اند؟ب

باتوجه به اولین و آخرین عددی که خط می  خورند، اعداد اول بین آن  ها را بیابید.پ
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روش غربال را برای اعداد 1 تا 70 می  نویسیم. مشخص کنید:34

اولین مضرب 13 که برای اولین بار خط می  خورد، چیست؟الف

عدد 42 چند بار و با مضرب  های چه اعدادی خط می  خورد؟ب

اولین مضرب 7 که یک بار خط می  خورد، کدام است؟پ

آخرین عددی که خط می  زنیم، کدام است؟ت

،  و  بنویسید.35 abcمساحت قسمت رنگی را برحسب 

حجم شکل های زیر را به صورت جبری بیان کنید.36

الف

ب
(از استوانه یک منشور خارج شده است.)

برای هریک از شکل های زیر تساوی جبری بنویسید.37

الف

برقراری هریک از تساوی های زیر را با رسم شکل مناسب نشان دهید.38

a)الف + b) =۲ a +۲ b +۲ ۲ab
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a)ب + b)(۲a + b + ۱) = ۲a +۲ b +۲ ۳ab + a + b

محیط و مساحت شکل های زیر را به صورت جبری بنویسید.39

 الف

ب

πدر شکل زیر، مساحت قسمت رنگی را به دست آورید. (برای سادگی  را در نظر بگیرید)40 = ۳

،  و  به دست آورید.41 ،  و  باشند، حاصل هریک از موارد زیر را برحسب  Aاگر  = ۲m − nB = ۳m + aC = ۲n − amna

۳Aالف − ۲B + C =

۲ABب − ۲AC + CB =

۲Aپ − ۳B + ۲A − C + ۳B =

عبارت های زیر را ساده کنید.42

۳a)الف + ۲)(۲b − a) + ۳ab =
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۳m)ب − ۳n)(۲n + ۴m) − ۳mn + ۲n =۲

پ
 (۳x +

۲
۱

y)(۲y − ۲xy) −  (۶ −
۳
۱

۳xy) =

۳x)۵ت − ۴y) − ۴(۲x − ۳y) + ۳y =

x)۲ث − y + ۲)(۲y + x − ۴xy) + ۳(۲x − ۲y + ۵xy) =

۳xج −۲ ۵y + ۳(xy + ۴) − (x − y)(x − y) =

۳a(۳bچ + a)(۲a − b + ۱) − ۳(a −۲ ۲ab + b ) =۲

xضریب  را در هریک از عبارت های زیر پس از ساده  کردن بیابید.43

x)الف − ۱)(۲x + xy − y )۲

۲x)ب − ۱)(x +۲ xy − x + ۱)

x)پ − ۲)(۲x +۲ ۶x − ۱)

۳x)ت + ۲)(x −۲ ۵x + ۴)

اُم هریک از الگوهای عددی زیر را بنویسید.44 nعبارت جبری جملۀ 
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۱الف , ۳ , ۵ , ۷ , ...

۰ب , ۳ , ۸ , ۱۵ , ...

۱پ , ۴ , ۷ , ۱۰ , ...

۱ت , ۷ , ۱۷ , ۳۱ , ...

عبارت های جبری زیر را ساده کنید.45

aالف + b −( )۲ a − ۴b ۲a + ۶b( ) ( )

۲aب a + ۳b −( )۲ ۳ab b + ۲a( )

۲aپ + b −( ۳)
۲ b b + ۴a۳ ( ۳ )

ثابت کنید مجموع هر عدد دورقمی با مقلوبش، همواره بر 11 بخش پذیر است.46

حاصل عبارت جبری داده شده را به ساده ترین صورت بنویسید.47

x (x +۲ ۲ ۳x + ۱) − ۳x(x −۲ ۴) =

حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.48

الف
 a(۱۰a −

۵
۳

۱۵b + ۲۰ab) =
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۳x)ب − ۴y) +۲ ۲۴xy =

، مقدار  کدام است؟49 aاگر  و  و  + b = ۸a + c = ۶b + c = ۱۲c

4 (2 7 (1

5 (4 6 (3

. حال اگر  و  باشد، حاصل عبارت برابر با کدام گزینه است؟50 aba∗عملکرد  را برای دو عدد  و  اینگونه تعریف می کنیم  ∗ b = a −۲ ۲aba = −۱b = ۲

5 (2 8 (1

3 (4 -3 (3

 حاصل  به ازای  و  کدام است؟51

b − a
a − b

a = ۱۰۰۰۲۰۰b = ۲۰۰۱۰۰۰

  (2 1 (1

(4 (3

−۱

۱۰۰۰۲۰۰۲۰۰ −۱۰۰۰ ۱۰۰۰۲۰۰

باتوجه به عدد ورودی و کاری که ماشین انجام می دهد، خروجی کدام ماشین بزرگ تر است؟52

(2 (1

(4 (3

−   

۳
۲ ۴x−۲

◯  

۵
۳ −  x−۲۳

۱

◯

  

۷
۲  x +۷x+۳۴

۱ ۲

◯  

۴
۳ ۲x −۶x+۴۲

◯

، در این صورت حاصل عبارت  کدام است؟53 a∗در مجموعۀ اعداد حقیقی مثبت، عمل  را چنین تعریف می کنیم  ∗ b =  

a + b
ab

۳ ∗ (۳ ∗ ۳)

(2 1 (1

(4 (3

 

۴
۳

 

۲
۳

 

۳
۴
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aاگر  و  و  باشد، حاصل  کدام است؟54 bc =۲ ۲۴ab c =۲ ۳۴abc =۲ ۵۴abc

40 (2 45 (1

30 (4 35 (3

۱مقدار عددی عبارت  به ازای  برابر با چه عددی است؟55 − x(۱ − x(۱ − x) − x ) −۲ x۲x = ۱۴۰۱

-1400 (2 -14002 (1

14002 (4 1400 (3

xاگر  باشد، مقدار  کدام گزینه است؟56 +  =
x
۱

۵x +۲
 

x۲
۱

7 (2 23 (1

25 (4 3 (3

، آنگاه حاصل  کدام است؟57 yاگر  + z = ۲x 

xy + xz + x۲
(x + y + z) − x۲ ۲

(2 1 (1

4 (4 (3

 

۳
۸

 

۳
۴

P(Pمقدار عددی عبارت  به ازای  و  و  کدام است؟ 58 − a)(P − b)(P − c)a = ۱۰b = ۶c = ۸(P =  )
۲

a + b + c

22 (2 24 (1

18 (4 20 (3

aمقدار عددی عبارت  را به ازای  کدام است؟59 − a(a − ۲a)۲ ۲a = −۱

6 (2 5 (1

8 (4 7 (3
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 مقدار عددی عبارت  به ازای  و  و  کدام است؟60

۲a
−b −  b − ۴ac۲

a = ۴b = −۳c = −۱

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱

−  

۳
۱

−  

۴
۱

 

۴
۱

۲aاگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟61 = ۳ab + a = ۹b

5 (2 3 (1

4 (4 6 (3

x−مقدار عددی عبارت  به ازای  و  برابر با چه عددی است؟62 −۲ y −۲ (xy)۳x = −۱y = −۲

11 (2 13 (1

-13 (4 -11 (3

xمقدار عددی  به ازای  کدام است؟63 +۰ x +۱ x +۲ x۳x = −۳

-18 (2 17 (1

-20 (4 18 (3

x)حاصل عبارت  به ازای  کدام است؟64 − ۱۳۸۶)(x − ۱۳۸۵)(x − ۱۳۸۴)...(x − ۲)(x − ۱)x = ۷۰۰

1386 (2 صفر (1

(4 1 (3۱۳۸۶ × ۱۳۸۵ × ... × ۱

tاگر  باشد، مقدار  در عبارت زیر چقدر است؟65 = ۹y

y = ۱۰۰ −  

۱ + t
۱۰۰

90 (2 95 (1

80 (4 85 (3

، آنگاه حاصل  چقدر است؟66 aاگر  و  + ۲b = ۵c = ۳a + ۲(b + c)

9 (2 12 (1

11 (4 10 (3
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۵bحاصل عبارت  به ازای  و  چقدر است؟67 −۳ ۳a −۲ ۲aa = −۱b = ۲a

-39 (2 45 (1

-41 (4 39 (3

، حاصل عبارت  کدام است؟68 aاگر داشته باشیم  و  = −۲b = −۳(a − b)(a + b)

-25 (2 0 (1

25 (4 -5 (3

مقدار عددی عبارت های زیر را به ازای مقادیر داده شده حساب کنید.69

xالف −۲ ۲x − ۵ , x = −۲

ب
 , x =

۲y x − ۴y + ۴۲
۵x y − ۳xy + ۷۲

۳ , y = −۳

x)۳پ −۲ y ) +۲ (۴xy − ۲y )(۳x −۲ ۱) , x = ۴ , y = −۱

ت
 (x −

۳
۱

y )(x −۲ ۲ y) +  , x =
۳x y + ۲۲

۳xy
۱ , y = ۲

به سؤالات زیر پاسخ دهید.70

xمقدار عددی عبارت جبری  را به ازای  و  به دست آورید.الف −۲ ۴xy + ۳y۲x = −۳y = ۲

aاگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟71 = ۲ − ۵b = ۲ +  ۵a b −۳ ۲ a b۲ ۳

(2 4 (1

(4 (3

−۴

۲ ۵−۲ ۵
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، جملۀ بعدی دنبالۀ زیر کدام است؟72 xاگر  + y = ۷

۵x + y , ۵x + ۳y , ۷x + ۵y , ۷x + ۷y , ...

49 (2 63 (1

56 (4 51 (3

 حاصل عبارت  به ازای  و  برابر کدام است؟73

a b۲ ۲
a b − a b + a b۲ ۳ ۳ ۲ ۲ ۲

a = ۲x −۲ x + ۱b = x −۲ x + ۱

(2 1 (1

(4 (3

x۲

x −۲ x۱ − x۲

عبارت زیر به صورت ضرب دو عبارت جبری کدام است؟74

۱۲(x − ۱) y (z +۳ ۲ ۲) + ۹(x − ۱) y(z + ۲) +۲ ۳ ۲۷(x − ۱)(z + ۲)

(2 (1

(4 (3

۳(x − ۱)(z + ۲) × [۴(x − ۱) y +۲ ۲ ۳(x − ۱)y(z + ۲) + ۹]۳(x − ۱)(z + ۲) × [۴(x − ۱) y +۲ ۳(x − ۱)y(z + ۲) +۲ ۹]

۳(x − ۱)(z + ۲) × [۴(x − ۱) y +۲ ۲ ۳(x − ۱)y(z + ۲) +۲ ۹]۳(x − ۲)(z − ۱) × [۴(x − ۱) y +۲ ۲ ۳(x − ۱)y(z + ۲) +۲ ۹]

 ساده شدۀ کسر  برابر است با:75

۲x + ۴
x(y + ۱) + ۲(y + ۱)

(2 (1

(4 (3

 

x
y + ۱

 

۲
y + ۱

 

x
x + ۱

y +  

۲
۱

 حاصل عبارت  به ازای  و  و  برابر کدام گزینه است؟76

zx − z
y x − y۲ ۲

y = −۴x =  ۱۷z = ۸

-4 (2 2 (1

(4 (3
 

۲
۱۲ − ۱۷

مجموع ضرایب عددی عبارت های جبری صورت و مخرج پس از تجزیه کدام است؟77

 =
۳abx + ۳ab − ۶aby
۴xz − ۸yz + ۴z۲ ۲ ۲

8 (2 7 (1

10 (4 9 (3
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۳xساده شدۀ عبارت  به صورت حاصل ضرب، برابر با کدام گزینه است؟78 +۲ (x − ۱)(۱ + y) − ۳x

(2 (1

(4 (3

(۳x − ۱)(x + y − ۱)(۳x + ۱)(x + y + ۱)

(x + ۱)(۳x − y + ۱)(x − ۱)(۳x + y + ۱)

 ساده شدۀ عبارت  کدام گزینه است؟79

ac − bc
ab − a b۲ ۲

(2 (1

(4 (3

 

c
ab

 

c
a b۲ ۲

−  

c
ab

−  

c
a b۲ ۲

،  و  بنویسید.80 abcهریک از عبارت های زیر را برحسب 

abc+الف +cab =bca

با روش تجزیه، عبارت های زیر را ساده کنید.81

الف
 (a   , b  ۰)

۲ab − ۵b۳ ۳
۶a b − ۴ab۲ ۲ ۲

=
۲
۵

=

ب
 (a  ۳)

۶ab − ۲a b۲
۸a b − ۲a b۲ ۲ ۳ ۲

=

پ
 (a  ۰)

۳a − ۵a۲
۳a b − ۵ab۲

=

ت
 (m  ۰, b ۰)

۲m b − m b۳ ۲ ۲
۴m b − b m۴ ۲ ۳ ۳

= =

aث −۲ b۲

aج +۲ b +۲ ۲ab

عبارت های زیر را تجزیه کنید.82
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۶xالف y +۲ ۲xy −۲ ۱۰xy =

۲۸mب n −۲ ۱۴m p +۲ ۷m n =۲ ۲

۳aپ b −۲ ۲ ۲a bc +۲ ۴ab c =۲ ۲

۴xت y −۳ ۲x +۲ ۱۲x y =۴ ۴

۲ث x y +m ۲ ۲ ۲ xy −m ۲ ۲ xy =m

xyباتوجه به شکل های زیر، مقادیر  و  را به دست آورید.83

الف

ب

xمساحت ذوزنقۀ زیر برابر  24 متر است. مقدار  را حساب کنید.84

امید 7000 تومان و احسان 3000 تومان دارد. اگر امید روزانه 300 تومان و احسان روزانه 500 تومان پس انداز کند، پس از چند روز پول آن ها برابر می شود؟85

سه برابر پول مینا همان قدر از 450 تومان بیشتر است که از 570 تومان کمتر است. پول مینا چقدر است؟86

 اگر  از  عددی، 12 واحد از نصف آن بیشتر باشد، آن عدد را بیابید.87

۵
۴

 

۶
۵
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 پدر یونس  پولش را به یونس و  پولی را که به یونس داده بود به دخترش شیدا داد و 800 تومان برایش باقی ماند. پدر یونس چقدر پول داشته است؟88

۵
۳

 

۵
۲

هشت سال دیگر، سن مهسا 3 برابر سن چهار سال پیش او خواهد بود. مهسا چند سال دارد؟89

اگر شروین تعدادی کتاب هرکدام به قیمت 350 تومان بخرد، 300 تومان اضافه می آورد. اگر او همین تعداد کتاب را به قیمت 185 تومان بخرد، 2280 تومان اضافه می آورد. کل90

پول شروین چقدر است؟

از سه برابر عددی پنج واحد کم کردیم، حاصل نه واحد بیشتر از پنج برابر عدد شد. آن عدد کدام است؟91

محیط مستطیلی که طول آن از سه برابر عرضش 5 واحد کمتر است، برابر با 22 سانتی متر می شود. مساحت این مستطیل را حساب کنید.92

مجموع پنج عدد فرد متوالی، برابر 15- شده است. آن اعداد را پیدا کنید.93

پدر رضا هنگام تولد او 32 سال داشت. پس از چند سال سن پدر رضا ده واحد بیشتر از دو برابر سن رضا می شود؟94

معادله های زیر را حل کنید.95

۲x)۳الف − ۵) = ۲(۴x + ۱۹)

۲x(۴ب − ۳x) − ۴ = ۳x(۱ − ۲x) + ۸

پ
 x −

۵
۳

۷ =  x +
۳
۲

۴
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ت
 −

۳
۱

 =
۲

۲x + ۵
−  

۳
۵

ث
 −

۴
x − ۱

 =
۶

۲x − ۳
 

۳
−۳x − ۱

ج
−  (  −

۲
۱

۳
۳x − ۱

 ) =
۵

۲x + ۵
−  x −

۳
۱

 

۳
۴

xآیا 2 و 3- جواب های معادلۀ  هستند؟ چرا؟96 +۲ x = ۶

اگر به 3 برابر سن هادی، 11 سال اضافه کنیم، سن 37 سال بعد او به دست می آید. هادی الان چند سال دارد؟97

مجموع سه عدد فرد متوالی برابر با 51 است. عدد بزرگ تر کدام است؟98

، دو کسر زیر باهم برابرند؟99 aبه ازای چه مقدار 

 ,  

۲
۲a + ۳

۵
a + ۱

x)جواب معادلۀ  چند است؟100 + ۱) =۲ x −۲ ۴x

x)۳اگر  باشد، حاصل  برابر چند است؟101 + ۱) = ۱۵۲x − ۱

معادلات زیر را حل کنید.102
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الف
 x +

۳
۱

 =
۶
۱

۲

ب
 x +

۵
۲

 =
۲

−۳
−۲

پ
 (۲x −

۵
۲

۱) = ۳x

ت
−  −

۲
x

 +
۳

−x
=

۴
x

−۱

ث
 =

۵ − ۲x
−۱۳x + ۷

−۴

ج
 =

۲
−۲x + ۱

 

۸
−۳x + ۸

چ
 −

۵
۳x − ۴

 =
۳
۶x

 +
۴
x

۱۰

ح
 −

۳
۲

 +
۲
x

۲ =  −
۳
x

۱
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خ
 −

۶
−۲x + ۳

۵ =  +
۴

۲x + ۱
۱

 حاصل عبارت  کدام است؟103

−۱ + ۵ − ۵ + ... + ۵۲ ۱۳
۵ − ۵ + ۵ − ۵ + ... − ۵۷ ۸ ۹ ۱۰ ۲۰

(2 (1

(4 (3

۵۷−۵۷

(  )
۵
۱ ۷

−  

۵۷
۱

۲۷۹۷بین دو عدد  و  چند عدد طبیعی وجود دارد؟104

2 (2 4 (1

3 (4 5 (3

/۰حاصل تقریبی   تا صد رقم اعشار کدام است؟105  

رقم ۱۰۰

 ۹۹ ⋅ ⋅۹

  (2 (1

  (4   (3

۰/۹
۹۹رقم

۸ ⋅ ⋅۸۰/
رقم ۱۰۰

۹۹ ⋅ ⋅۹

۰/
رقم ۱۰۰

۸۸ ⋅ ⋅۸۰/۹۹
۹۸رقم

۴ ⋅ ⋅۴

xدر شکل زیر مقدار  کدام است؟106 − y

(1

(2

(3

(4

 +۱۳ ۶

 +۱۳ ۷

 +۱۴ ۶

 +۱۲ ۶

AB چند واحد است؟107

(1

(2

(3

(4

۹ + ۲

 +۱۷  +۱۰ ۲

 +۱۰ ۱ + ۱۷

۴ −  +۱۷ ۱۰
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در شکل به مرکز  و شعاع  کمانی زده ایم تا محور را در  قطع کند. سپس به مرکز  و به شعاع  کمانی می زنیم تا محور را در  قطع کند. نقطۀ  نمایشگر چه عددی108

است؟

KKMAKKBNN

(1

(2

(3

(4

۳ + ۱۰

۱ + ۱۰

۳ +  +۵ ۱۰

۲ + ۱۰

AABCCOدر شکل زیر به مرکز  و به شعاع  کمانی زده شده است تا محور را در نقطۀ  قطع کند. نقطۀ  نمایشگر چه عددی است؟ (طول نقطۀ  برابر با صفر است)109

(1

(2

(3

(4

۷

۵

۲ + ۷

۲ + ۵

محیط شکل زیر چند است؟ (اندازه ها برحسب سانتی متر است)110

(1

(2

(3

(4

۷

 +۷ ۱۵

۷ + ۱۵

 +۷ ۱۵

OOABدر شکل زیر به مرکز  و به شعاع  کمان زده شده است. نقطۀ  نمایشگر چه عددی می باشد؟111

(1

(2

(3

(4

−۳/۵

−۱ − ۱۴

۱ − ۱۴/۵

−۳/۳
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MMPAبه مرکز  و به شعاع  کمان زده شده است. نقطۀ  در شکل زیر، نمایش چه نقطه ای می باشد؟112

(1

(2

(3

(4

− ۱۴

− ۱۳

−۱ − ۱۴

−۱ − ۱۳

حاصل عبارات زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.113

الف
 ÷

۱۴۱۰
(−۳)۲

 ×
۷۱۰

(−۳)۴

×
۳۲
۲۱۰

۳۱۰

ب

 

 

۵۶
۶۱۰

 × ۲
۵۵
۳۱۰

۱۰

حاصل عبارت های زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید.

114۵ ÷۷ ۵ ÷۳ ۵ ×۲ ۳ =۲

۲۳x−۳ربع عدد  را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.115

حاصل کسرهای زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید.

116
 =

۹ × ۲۵۲ ۳
۱۵ × ۵ × ۳۷ ۳ ۴

117
 =

۹ × ۲۷۳ ۳
(۳ ) × ۳۲ ۳ ۲۳
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118
 =

(y × x ) ÷ y۹ ۸ ۳
(x y ) × (x y )۳ ۳ ۵ ۴ ۲ ۳

119
 =

(۵ × ۵ ) ÷ ۲۵۹ ۸ ۴
((۲۵) ÷ (۲۵) ) × ۵۱۸ −۱۰ ۲

علامت حاصل هر یک از عبارت های زیر را مشخص نما�د.

120
 

((−۲) ) × (−۴ )۳ ۳ ۳ ۲

((−۳) ) × (−۱۵) × (−۱۵)۳ ۲ ۷ ۳

۱۵۷ثلث خمس عدد  را به صورت عدد توان دار بنویسید.121

حاصل عبارت های زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید.

122
(۰/۷۵) ÷۳ (  ) ×

۴
۳ ۲

(  ) =
۱۲
۹ ۲

123۹ ×۳ ۳ ×۴ ۲ ×۶ ۴ ÷۲ ۶ =۷

124۲۷ ÷۳a−۱ ۳ ×۶a−۳ ۳ =۳a

125
(۳ ) ×۲ ۳ ۳ ×۲۳

(۳ ) ÷( ۲ ۳
)

۲
(۳ ) =۲ ۳۲

حاصل هریک را به صورت عدد توانی بنویسید.126

الف
 

۴ × ۲۱۱ ۲
۸ × ۱۶۷ ۳
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ب
 

۴ + ۲۲۴ ۴۶
۴ + ۲۲۵ ۴۸

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تع�ن کنید.

۲اگر  باشد، حاصل  است.127 =x ۳۲ =x−۲ ۰/۷۵

xحاصل عبارت زیر را به دست آورید. (مقدار  برابر صفر نیست)128

 

x ÷ x ÷ x ÷ x ÷ x۱۰ ۴ ۳ ۲ ۱
x × x × ... × x۲ ۱۰

۶۲۵عدد  چندبرابر عدد  است؟129 ۱۵۱۲۵ ۱۳

حاصل عبارت زیر را به صورت عدد تواندار بنویسید.130

 

۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶
۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵

حاصل عبارت زیر را به صورت عدد تواندار به دست آورید.131

 

۳ × ۳ × ۳۵ ۵ ۵
۳ + ۳ + ۳۵ ۵ ۵

132( ,aحاصل عبارت زیر را به صورت عدد تواندار بنویسید. ( b  ۰=

 

a × a × b۳۴ ۴۲ ۴۲
a × a × a × b۲۶ ۱۸ ۳۲ ۵۳

حاصل عبارت زیر کدام است؟133

۲ −۳۲  +۱۲۵ ۵  +۱۶ ۵  +۵ (−۲۰) =?

(2 (1

(4 (3

۱۲۸۴ ۲

۸۳۲



29/32لرنیتو 1401

حاصل عبارت زیر کدام است؟134

= 

(۲ × ۴) × (۶ × ۸) × (۱۰ × ۱۲) × (۱۴ × ۱۶)
(۱ × ۲) × (۳ × ۴) × (۵ × ۶) × (۷ × ۸)

(2 (1

(4 (3

 

۱۷
۲

 

۱۹
۲

 

۱۷
۱

 

۱۶
۱

حاصل عبارت زیر کدام است؟135

=(۱ −  )(۱ −  )(۱ −  )...(۱ −  )
۵
۱

۶
۱

۷
۱

۴۰۰
۱

(2 (1

(4 (3

 

۱۰۰
۱

 

۱۰
۱

 

۲۰
۱

 

۲۰۰
۱

۵۰− حاصل عبارت  برابر با کدام گزینه است؟136 × ۵ × ۲۴ ۳ ۹۰ × ۵۲ ۲

100 (2 250 (1

50 (4 51 (3

۳حاصل عبارت  برابر است با:137 × ۵ + ۳ × ۷ − ۳ × ۸۴ ۴ ۴

18 (2 20 (1

15 (4 16 (3

۳)+ حاصل عبارت  برابر است با:138 −  )۲ ۲ ۲ (  − ۱)۲ ۲

(2 (1

(4 (3

 +۲ ۲۳  −۲ ۲

 −۲ ۲۱ + ۲
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۲)حاصل  برابر با کدام گزینه است؟139  −۲ ۲  )(۳  −۳ ۳ ۳  ) −۲ ۶ ۲۴

(2 (1

(4 (3

۳۰۳۰ − ۲۴ ۶

−۳۰−۳۰ − ۲۴ ۶

 حاصل  برابر با کدام گزینه است؟140

 − ۲  ۴۵ ۲۰
 −  ۱۲۵ ۵

-3 (2 -4 (1

3 (4 4 (3

حاصل عبارت زیر کدام است؟141

× 

۱۸
۲۸

 ÷
 ۳۵ × ۲۷

 ×  ۱۲۵ ۳۲
 =

 ۳
 ۳۶

(2 (1

(4 (3

 

۲۷
۱۵

 

۲۸
۱۳

 

۲۰
۲۷

 

۹
۱۰

حاصل عبارت زیر در کدام گزینه آمده است؟142

(  +
 ۴

−  ۶۲۵
۱۲۴  ) ×

۲
۱

 =۰/۰۱ × ۱۲۱

(2 (1

1232 (4 (3

۱۲۳/۲−۱۲/۳۲

۱/۲۳۲

حاصل عبارت زیر کدام است؟143

 ×
 ۳  + ۱۹

 ۴  − ۱۵۲۵
 =
 ۵(  −  )۱۰۰ ۴

  − ۲  ۸۱ ۴

(2 (1

(4 (3

 

۸
۱

 

 ۱۰
۵

 

۴
۱

 

۱۶
۱
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در شکل زیر به چند طریق می توان از شهر "الف" به شهر "د" رفت و برگشت به شرط آنکه مسیرهایی که در رفت استفاده شده، در برگشت استفاده نشود؟144

32 (1

64 (2

288 (3

512 (4

چند عدد سه رقمی غیرتکراری با ارقام فرد وجود دارد که بر 5 بخش پذیر است؟145

20 (2 25 (1

16 (4 12 (3

برای رفتن از تهران به مشهد، دو راه وجود دارد و از مشهد به سه طریق می توانیم به شهر یزد برویم. به چند طریق می توانیم با استفاده از این مسیرها از تهران ابتدا به مشهد و146

سپس به یزد برویم؟

متن زیر را با دقت بخوانید.

در نقشۀ زیر، 10 "شهر" با دایره های کوچک و 15 "جادۀ" بین آن ها با پاره خط نشان داده شده اند. منظور از یک "جاده"، پاره خطی مانند  است که دو رأس آن روی دو شهر باشد.

می دانیم که فقط در شهرها می توان از یک جاده به جادۀ دیگر رفت.

باتوجه به متن، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

AB

AAمی خواهیم از شهر  شروع به حرکت کنیم و در طول مسیر از هیچ جادۀ تکراری رد نشویم و دوباره به شهر  برگردیم. حداقل از چند جاده باید عبور کنیم؟147

4 (2 3 (1

بیشتر از 5 (4 5 (3

دربارۀ درستی جملات زیر چه می توان گفت؟148

الف: می توانیم از یک شهر شروع به حرکت کنیم و بدون اینکه از شهر تکراری عبور کنیم، همۀ 9 شهر دیگر را ببینیم.

ب: می توانیم از یک شهر شروع به حرکت کنیم و بدون اینکه از شهر تکراری عبور کنیم، همۀ 9 شهر دیگر را ببینیم و دوباره به همان شهر اول برگردیم.

تنها جملۀ "الف" درست است. (2 هر دو جمله درست است. (1

هیچ یک درست نیست. (4 تنها جملۀ "ب" درست است. (3
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"فاصلۀ دو شهر" یعنی کمترین تعداد جاده ای که باید از آن عبور کنیم تا از یک شهر به شهر دیگر برسیم. در این نقشه، دو شهری که بیشترین فاصله را دارند در نظر بگیرید. فاصلۀ149

بین این دو شهر چقدر است؟

3 (2 کمتر از 3 (1

بیشتر از 4 (4 4 (3

یک رستوران دارای پنج نوع غذای قیمه، قورمه سبزی، کباب و زرشک پلو با مرغ و جوجه کباب است. همچنین این رستوران دارای 4 نوع نوشیدنی و 3 نوع سالاد است.150

اگر فردی بخواهد سفارش یک غذا به همراه سالاد و نوشیدنی بدهد، تعداد کل حالات این سفارش چقدر می شود؟الف

اگر رستوران در یک روز خاص 2 نوع غذا به منوی غذاهایش اضافه نماید، تعداد کل حالات سفارش یک غذا به همراه یک سالاد و یک نوشیدنی چه مقدار تغ�ر می کند؟ب

اگر این رستوران از منوی نوشیدنی ها یک نوع کم کند و به منوی سالادها یک نوع بیفزاید، تعداد کل حالات سفارش چقدر تغ�ر می کند؟پ

احتمال اینکه فردی در سفارش خود، قیمه یا قورمه سبزی را به عنوان غذا انتخاب نماید چقدر است؟ت
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درسپایهمدرسه

یخدبیر مبحثتار

1
الف

مساحت قسمت رنگی = ۴  ×
۵
۲

۲  =
۳
۱

 

۱۵
۱۵۴

ب
مساحت قسمت رنگی =  ×

۸
۳

مساحت مستطیل

مساحت قسمت رنگی =  ×
۸
۳

(۵  ) ×
۵
۳

(۲  ) =
۷
۴

 ×
 

 

۱
 ۲

 ۸
۳

 ×
۵
۲۸

 ۴
۱

 =
 

۱
 ۷

۱۸
۹

 =
۵
۲۷

۵  

۵
۲

راه حل اول:2

از 2 فاکتور می گیریم:

حاصل پرانتز را از رابطۀ کتاب به دست می آوریم.

حال حاصل را در 2 ضرب می کنیم:

راه حل دوم:

از فرمول استفاده می کنیم: عدد آخر ضرب در عدد بعدی آن تقسیم بر 2

راه حل سوم:

از رابطۀ زیر ابتدا تعداد را به دست می آوریم و سپس حاصل جمع، در این مثال فاصله 2 است.

۲ + ۴ + ۶ + … + ۲۰۰

۲(۱ + ۲ + ۳ + … + ۱۰۰)

۵۰    ⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧۱ + ۱۰۰ = ۱۰۱

۲ + ۹۹ = ۱۰۱
۳ + ۹۸ = ۱۰۱
۴ + ۹۷ = ۱۰۱

⋮

۵۰ + ۵۱ = ۱۰۱

۵۰ × ۱۰۱ = ۵۰۵۰

۵۰۵۰ × ۲ = ۱۰۱۰۰

۲(۱ + ۲ + ۳ + … + ۱۰۰) = ۲ ×  =
۲

۱۰۰ × ۱۰۱
۱۰۱۰۰

۲ + ۴ + ۶ + … + ۲۰۰

تعداد اعداد =  +
فاصلۀ دو عدد متوالی
عدد آخر − عدد اول

۱

تعداد =  +
۲

۲۰۰ − ۲
۱ = ۹۹ + ۱ = ۱۰۰

جمع اعداد =  ×
۲

عدد آخر + عدد اول
تعداد

جمع اعداد =  ×
۲

۲۰۰ + ۲
۱۰۰ = ۱۰۱ × ۱۰۰ = ۱۰۱۰۰

حساب 8هشتمشعبه مرکز

حمعبندی1402آقای ابراهیمی
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ینه 2 گز 3

۳  +
۳
۲

۲  +
۴
۱

۵ + قاعدۀ بزرگ = ۱۶

قاعدۀ بزرگ = ۱۶ − ۳  −
۳
۲

۲  −
۴
۱

۵

= ۱۶ −  −
۳
۱۱

 −
۴
۹

۵ = ۱۶ −  −
۱۲
۴۴

 −
۱۲
۲۷

 

۱۲
۶۰

= ۱۶ −  =
۱۲
۱۳۱

 −
۱۲
۱۹۲

 =
۱۲
۱۳۱

 

۱۲
۶۱

ینه 4 گز 4

ب د +  +
۹
۲

 +
۹
۲

 +
۹
۱

 =
۹
۳

 

۱ × ۹
۱ × ۹

ب د =  −
۹
۹

 −
۹
۲

 −
۹
۲

 −
۹
۱

 ⇒
۹
۳

ب د =  

۹
۱

ینه 2 گز 5

، درنتیجه مجموع کسرها یعنی مقدار  هرگز به 1 نمی رسد، ازطرفی از تعدادشان 100تا است. بزرگ ترین آن ها  می باشد که می توان  در نظر گرفت. 

 نیز بزرگ تر است.

 

 

۱۰۱
۱

 

۱۰۰
۱

۱۰۰ ×  =
۱۰۰
۱

۱A

۱۰۰ ×  =
۲۰۰
۱

 

۲
۱

6
الف

 =  ⇒  ×  ×  =  

 

۱۲
□

 

۹

 

۱۶
۲۵

۳۶
۱

۱۶
۲۵

۹
۱

□
۱۲

۳۶
۱

⇒ □ =  = ۷۵
 ×  

 

۱
 ۴

۱۶
۱

 ۹
۲۵ × ۱ × ×۱۲

۳
۳۶

 ۴
۱

ب

 = ۱ ⇒ □−  = −  +  ⇒ □ = −  +  +  

□−  

۲
۱

−۳  + ۲  

۵
۴

۳
۱

۲
۱

۵
۱۹

۳
۷

۵
۱۹

۳
۷

۲
۱

⇒ □ =  =  

۳۰
−۱۱۴ + ۷۰ + ۱۵

۳۰
−۲۹

7
÷

≃−۳

−۳  

۳
۱

 ×

≃۳

 ۲  

۳
۲

 +

≃−۴

 (−۳  )
۱۶
۱۵

 =

≃۲

 ۱  

۱۷
۹

−۳ ÷ ۳ × (−۴) + ۲ = ۶

8
الف

۲ −  =
۲ −  

۲ −  

۱ +  

۲
۱

۱
۱

۱
۲ −  =

۲ −  

۲ −  

۳
۲

۱
۱

۲ −  =
۲ −  

۴
۳

۱
۲ −  =

۵
۴

 =
۵
۶

۱  

۵
۱
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ب

 =

 

۱ −  

۲ +  

۵
۲

۱ −  

۲
۱

۱ −  

۵
۲

۲ −  

۳ −  

 

۳
۹

−۳
۱

 =

 

۱ −  

۲۴
۵

 

۵
۳

۲ −  

۳ −  

۱
−۱

۱

 =

 

 

۲۴
۱۹

 

۵
۳

۲ −  

۴
۱

 =
 ×  

۵
۳

۱۹
۲۴

 

۴
۷

 =
۳ × ۲۴

۷ × ۵ × ۱۹
 

۷۲
۶۶۵

9
الف

 ÷
۲  − ۳  

۳
۱

۵
۲

−  +  

۵
۳

۷
۴

 =
۳
۲

 ÷
−  

۱۵
۱۶

−  

۳۵
۱

 =
۳
۲

 ×
۱۱۲
۳

 =
۲
۳

 

۲۲۴
۹

ب

 ÷  =  ÷  = −  ×  ×  

۱/۲ − ۳  

۴
۱

۲  − ۱  

۵
۲

۵
۳

۱/۵

۲  

۴
۱

−۲/۰۵

 

۵
۴

۲
۳

۵
۴

۲۰۵
۱۰۰

۳
۲

 ÷  =  ÷ ۶ =  ×  ×  

۲  − ۱  

۴
۱

۳
۱

۳  − ۲  

۸
۱

۲
۱

 

۵
۳

۳/۶

 

۱۲
۱۱

 

۸
۵

۸
۵

۱۱
۱۲

۶
۱

⇒  =

 ÷  

۲  − ۱  

۴
۱

۳
۱

۳  − ۲  

۸
۱

۲
۱

 

۵
۳

۳/۶

 ÷  

۱/۲ − ۳  

۴
۱

۲  − ۱  

۵
۲

۵
۳

۱/۵

۲  

۴
۱

 =
 ×  ×  

۸
۵

۱۱
۱۲

۶
۱

−  ×  ×  

۵
۴

۲۰۵
۱۰۰

۳
۲

 =
 × ۲۰۵ ×  ×  ×  × ۱

۱
 ۵

۱
 ۳

۱
 ۵

۳
۱۲

 × × ۲ × ۸ × ۱۱ ×−  ۴
۱

۱۰۰
۴

 ۶
۲

 

۶۱۵
−۱۴۰۸

پ

(۲/۲ − ۳  ) ÷ ۱/۲ + ۴ = (−۱) ÷  + ۴ ×  

۵
۱

 ×۶=  ۵
۲۴

۵
۱۴۴

  ÷   

⎣
⎢
⎡

 

۳
۲

۳/۲
۲/۴

 

۵
۲

⎦
⎥
⎤

۵
۶

۵
۱۴۴

= −  +  = =  

۶
۵

۵
۵۷۶

۳۰
−۲۵ + ۳۴۵۶

۳۰
۳۴۳۱

10
((۵ + ۳ − ۹) − ۲(−۴ + ۶ − ۴)) −  ×  ÷  

۷
۱۵

۵۵
۱۴

۲۲
۹

= [(−۱) − ۲(−۲)] −  ×  ×  

 ۷
 

 ۱۵
 ۳

 

۱۱
 ۵۵

۱۴
۲

 

۳
 ۹

۲۲
۲

= (−۱ + ۴) −  =
۳
۴

۳ −  =
۳
۴

 

۳
۵

11

−۵ ÷  =
−۲ − ۳  

۲
۱

−۳ + ۲  

۴
۱

−۵ ÷  =
−۲ − ۳ −  

۲
۱

−۳ + ۲ +  

۴
۱

−۵ ÷  

 

۲
−۱۱

 

۴
−۳

= −۵ ÷  =
۲۲
۳

−۵ ×  =
۳
۲۲

−  

۳
۱۱۰

12

 =

 − ۱
۱ +  

۳
۱

۱ −  

۳
۱

۱ −  

۱ +  

۲
۱

۱ −  

۲
۱

 =

 − ۱
 

۳
۴

 

۳
۲

۱ −  

 

۲
۳

 

۲
۱

 =
 − ۱

۱۲
۶

۱ −  

۶
۲

 =
−  

۲
۱

 

۳
۲

−  

۳
۴



4/27لرنیتو 1401

13
الف

 ÷
−۴
۳۹

 =
−۳۲
−۱۳

 ×
−  ۴

  ۳۹
۳

 =
۱۳
۳۲
۸

−۲۴

ب
 ÷

−۱۲۱۲
−۱۱۱۱

 =
−۳۴۳۴

۲۲۲۲
 ×

۱۲۱۲
۱۱۱۱

 =
 

۲
۲۲۲۲

−۳۴۳۴
 =

 × ۱۲ ×  (۱۰۱) ۲
−  ×(۱۰۱) ۳۴

۱۷

 

۱۲
−۱۷

ینه 2 گز 14

 +
۲
۱

 +
۶
۱

+
۱۲
۱

... +  =
۴۶۲

۱
 +

۱ × ۲
۱

 +
۲ × ۳

۱
 +

۳ × ۴
۱

... +  

۲۱ × ۲۲
۱

= (  +
۱
۱

(−  )) +
۲
۱

(  +
۲
۱

(−  )) +
۳
۱

... + (  +
۲۱
۱

(−  ))
۲۲
۱

= ۱ + (−  ) +
۲
۱

 +
۲
۱

(−  ) +
۳
۱

 +
۳
۱

.. +  +
۲۱
۱

(−  ) =
۲۲
۱

۱ + (  ) =
۲۲
−۱

 

۲۲
۲۱

ینه 4 گز 15

 +
۱۵
۱۳

 +
۳۵
۱۳

+
۶۳
۱۳

 +
۹۹
۱۳

 

۱۴۳
۱۳

=  (  −
۲
۱۳

۳
۱

 +
۵
۱

 −
۵
۱

 +
۷
۱

 −
۷
۱

 +
۹
۱

 −
۹
۱

 +
۱۱
۱

 −
۱۱
۱

 )
۱۳
۱

=  (  −
۲
۱۳

۳
۱

 ) =
۱۳
۱

 (  ) =
۲
۱۳

۳ × ۱۳
۱۳ − ۳

 

۳
۵

ینه 4 گز 16

A =  +
۵ × ۸

۱
 +

۸ × ۱۱
۱

 

۱۱ × ۱۴
۱

⇒ ۳A =  +
۵ × ۸

۳
 +

۸ × ۱۱
۳

 

۱۱ × ۱۴
۳

⇒ ۳A =  −
۵
۱

+ 

۸
۱

 − 

۸
۱

 + 

۱۱
۱

 − 

۱۱
۱

 

۱۴
۱

⇒ ۳A =  −
۵
۱

 ⇒
۱۴
۱

۳A =  =
۷۰

۱۴ − ۵
 

۷۰
۹

⇒ A =  ÷
۷۰
۹

۳ =  ×
۷۰
۹

 =
۳
۱

 

۷۰
۳

ینه 3 گز 17

باتوجه به اینکه مخرج کسر مرتباً در عدد 4 ضرب می شود، با ضرب طرفین تساوی در 4 داریم:

۴A = ۱ +  ⇒

A

  +  +  + ...
۴
۱

۱۶
۱

۶۴
۱

۴A = ۱ + A

⇒ ۳A = ۱ ⇒ A =  

۳
۱

ینه 4 گز 18

  +
۳
۲

 x ۳ = ۵ ⇒   =
۳
۲

 x ۲  

×  ۲
۳

 = x ۳

⇒  =x ۹ ⇒ x = ۸۱

 +
x
۳

 =
x
۹

 +
۸۱
۳

 =
۸۱
۹

 =
۸۱
۱۲

 

۲۷
۴
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ینه 3 گز 19

، پس  باید کوچک تر از 1 باشد تا حاصل ضرب آن ها 1 شود. پس گزینه های "1"، "2" و "4" حذف می شوند. همچنین  نمی تواند منفی می دانیم 

باشد، پس گزینۀ "3" صحیح است.

x + ۱ +  +
۲
x

۱ +  +
۳
x

۱ + ... +  +
۱۳۹۱

x
۱ = ۱۳۹۲

x(۱ +  +
۲
۱

 +
۳
۱

 +
۴
۱

... +  ) +
۱۳۹۱

۱
۱۳۹۱ = ۱۳۹۲

⇒ x(۱ +  +
۲
۱

 +
۳
۱

... +  ) =
۱۳۹۱

۱
۱

۱ +  +
۲
۱

 +
۳
۱

... +  >
۱۳۹۱

۱
۱xx

ینه 4 گز 20

، پس: ۱می دانیم که  + ۲ + ۳ + ... + n =  

۲
n(n + ۱)

 =
۲۰۱۵ × (  ) × ۲۰۱۳

۲
۱ + ۲۰۱۳

۲۰۱۳ × (  ) × ۲۰۱۴
۲

۱ + ۲۰۱۴

۱

ینه 4 گز 21

می توانیم از اتصال دوتایی کسرها استفاده کنیم.

اگر دقت کنید تعداد یک ها برابر با صورت آخرین کسر می باشد، پس حاصل کل برابر است با: 

(  +  +  + ... +  ) + (  +  +  + ... +  )
۲
۱

۳
۱

۴
۱

n
۱

۲
۱

۳
۲

۴
۳

n
n − ۱

=  +  +  + ... +  

۱

 (  +  )
۲
۱

۲
۱

۱

 (  +  )
۳
۱

۳
۲

۱

 (  +  )
۴
۱

۴
۳

۱

 (  +  )
n
۱

n
n − ۱

n − ۱

ینه 3 گز 22

تعداد کسرهای اولیه 80تا است، پس تعداد کسرهای فوق 40تا می باشد که همۀ آن ها از 1 کوچک ترند، درنتیجه: 

M =  +
۶
۱

 +
۲۰
۱

 +
۴۲
۱

... +  

۶۴۸۰
۱

M < ۴۰

ینه 1 گز 23

ابتدا تک تک پرانتزها را محاسبه کرده و برای یافتن صورت پرانتز آخر از فرمول گاوس استفاده کرده ایم. حال تمام پرانتزها را برای راحتی کار با مخارج 2 می نویسیم:

 +  +  +
۲
۱

 =۱۳
۳

 (  +  )
۳
۱

۳
۲

 =  ۴
۶

۲
۳

 (  +  +  )
۴
۱

۴
۲

۴
۳

=۲۵
۱۰

(  +  +  +  )
۵
۱

۵
۲

۵
۳

۵
۴

+ ... +  

 =  ۲۰
 

۲
۱۹×۲۰

۲
۱۹

 (  +  +  + ... +  )
۲۰
۱

۲۰
۲

۲۰
۳

۲۰
۱۹

 +
۲
۱

 +
۲
۲

+
۲
۳

... +  =
۲
۱۹

 =
۲

۱۹۰
۹۵
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ینه 2 گز 24

(۱ +  +
۳
۱

 +
۹
۱

 +
۲۷
۱

...) − (  +
۲
۱

 +
۴
۱

 +
۸
۱

 +
۱۶
۱

...)

=  −

A

 (۱ +  +  +  + ...)
۳
۱

۳۲
۱

۳۳
۱

 

B

 (  +  +  +  + ...)
۲
۱

۲۲
۱

۲۳
۱

۲۴
۱

A = ۱ +  +
۳
۱

 +
۳۲
۱

 +
۳۳
۱

...

۳A = ۳ + ۱ +  +  + ... ⇒ ۳A = ۳ + A
۳
۱

۳۲
۱

⇒ ۲A = ۳ ⇒ A =  

۲
۳

B =  +
۲
۱

 +
۲۲
۱

 +
۲۳
۱

 +
۲۴
۱

...

۲B = ۱ +  +
۲
۱

 +
۲۲
۱

 +
۲۳
۱

... ⇒ ۲B = ۱ + B ⇒ B = ۱

A − B =  −
۲
۳

۱ =  

۲
۱

ینه 2 گز 25

 −
۲
۱

 +
۵
۱

−
۵
۱

 +
۸
۱

 −
۸
۱

 +
۱۱
۱

... +  −
۳n − ۱

۱
 

۳n + ۲
۱

=  −
۲
۱

 =
۳n + ۲

۱
 =

۲(۳n + ۲)
۳n + ۲ − ۲

 =
۲(۳n + ۲)

۳n
 

۶n + ۴
۳n

ینه 1 گز 26

ابتدا علامت ها را ساده می کنیم و پس حاصل جمع را به دست می آوریم:

− − (−  ) + (  ) + (  ) + (  )[ [
۲

−۱
−۳
−۱

] [
−۳
−۱

−۲
−۱

]]

= − − (  +  ) + (+  ) + (  ) =[ [
۲
۱

۳
۱

] [
۳
۱

۲
۱

]] − −  +  =[
۶
۵

۶
۵

] ۰

ینه 3 گز 27

 −
۱
۱

 + 

۲
۱

 − 

۲
۱

 + 

۳
۱

 − 

۳
۱

 + 

۴
۱

... +  − 

۹۹
۱

 =
۱۰۰
۱

 −
۱
۱

 =
۱۰۰
۱

 

۱۰۰
۹۹

ینه 1 گز 28

با راهبرد حل مسئله ساده تر، این سؤال را حل می کنیم:

 +
۲
۱

 =
۴
۱

 

۴
۳

 +
۲
۱

 +
۴
۱

=
۸
۱

 

۸
۷

 +
۲
۱

 +
۴
۱

+
۸
۱

... +  =
۴۰۹۶

۱
 

۴۰۹۶
۴۰۹۵
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ینه 4 گز 29

 =
۳

−۳  + ۲  + ◯
۳
۱

۴
۱

 ⇒
۳
۱

−۳  +
۳
۱

۲  +
۴
۱

◯ = ۱

⇒ −  +  + ◯ = ۱ ⇒  + ◯ = ۱
۳
۱۰

۴
۹

۱۲
−۴۰ + ۲۷

⇒  + ◯ = ۱ ⇒ ◯ =  

۱۲
−۱۳

۱۲
۲۵

30
الف

−(−(−(−(−۱  )))) =
۵
۴

−۱  =
۵
۴

−۱/۸

ب
(  )))) =

منفی ۱۲۶

−(−(−(  

 علامت منفی  ۱۲۳

 

↓

 ...
۷
۲

 

۷
۲

31
الف

⇒ ۲۱۶ = ۲ ×۳ ۳۳

ب

⇒ ۱۲۲۵ = ۵ ×۲ ۷۲

پ

⇒ ۶۷۵ = ۳ ×۳ ۵۳

32
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الف

         

۱۴۹

۱۴۸
۱

  

∣
∣
∣
∣

۷۴
۲

۱۴۹

 ۱۴۷
۲

  

∣
∣
∣
∣

۴۹
۳

۱۴۹

 ۱۴۵
۴

  

∣
∣
∣
∣

۲۹
۵

۱۴۹

 ۱۴۷
۲

  

∣
∣
∣
∣

۲۱
۷

۱۴۹

 ۱۴۳
۶

  

∣
∣
∣
∣

۱۳
۱۱

۱۳× ۱۳= ۱۶۹
ادامه نمی دهیم ⇒ عدد اول است ۱۴۹

ب

         

۱۶۳

۱۶۲
۱

  

∣
∣
∣
∣

۸۱
۲

۱۶۳

 ۱۶۲
۱

  

∣
∣
∣
∣

۵۴
۳

۱۶۳

 ۱۶۰
۳

  

∣
∣
∣
∣

۳۲
۵

۱۶۳

 ۱۶۱
۲

  

∣
∣
∣
∣

۲۳
۷

۱۶۳

 ۱۵۴
۹

  

∣
∣
∣
∣

۱۴
۱۱

۱۳× ۱۳= ۱۶۹
ادامه نمی دهیم ⇒ عدد اول است ۱۶۳

پ

بر 7 بخش پذیر است، پس 119 عدد اول نیست.

       

۱۱۹

۱۱۸
۱

  

∣
∣
∣
∣

۵۹
۲

۱۱۹

 ۱۱۷
۲

  

∣
∣
∣
∣

۳۹
۳

۱۱۹

 ۱۱۵
۴

  

∣
∣
∣
∣

۲۳
۵

۱۱۹

 ۱۱۹
۰

  

∣
∣
∣
∣

۱۷
۷

33
الف

   ۱۲۰ ۱۲۱ ۱۲۲ ۱۲۳ ۱۲۴ ۱۲۵ ۱۲۶ ۱۲۷ ۱۲۸ ۱۲۹ ۱۳۰

۴    ۱۳۱ ۱۳۲ ۱۳۳ ۱۳ ۱۳۵ ۱۳۶ ۱۳۷ ۱۳۸ ۱۳۹ ۱۴۰
   ۱۴۱ ۱۴۲ ۱۴۳ ۱۴۴ ۱۴۵ ۱۴۶ ۱۴۷ ۱۴۸ ۱۴۹ ۱۵۰

        ۱۵۱ ۱۵۲ ۱۵۳ ۱۵۴ ۱۵۵ ۱۵۶ ۱۵۷ ۱۵۸ ۱۵۹ ۱۶۰

اولین: 120 آخرین: 143ب

اولین: 120 آخرین: 143پ

چهار عدد اول بین این دو عدد وجود دارد:

۱۲۷ , ۱۳۱ , ۱۳۷ , ۱۳۹

34
عدد 26 که در مضارب 2 خط می  خورد.الف

سه بار با مضارب 2، 3 و 7ب

49پ

49ت

35

(۱) : (a + ۲)(c − a − b) ⇒ (۱) : ac − a −۲ ab + ۲c − ۲a − ۲b

(۲) : b(b + ۲) = b +۲ ۲b

(۱) + (۲) : ac − a −۲ ab + ۲c − ۲a − +۲b b +۲ =۲b b −۲ a +۲ ac − ab + ۲c − ۲a

36
حجمالف = (۳a + ۱) × (b − ۲) × (۲a + b) = (۳ab − ۶a + b − ۲)(۲a + b)

= ۶a b +۲ ۳ab −۲ ۱۲a −۲ ۶ab + ۲ab + b −۲ ۴a − ۲b

= ۶a b +۲ ۳ab −۲ ۱۲a −۲ ۴ab + b −۲ ۴a − ۲b
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ب
  {
حجم استوانه = πb × ۳b = ۳πb۲ ۳

حجم منشور داخل استوانه که خالی است = a × ۳b = ۳a b۲ ۲

⇒ حجم کل = ۳πb − ۳a b۳ ۲

37
x)الف + y)(a + b + c) = xa + xb + xc + ya + yb + yc

38
الف

⇒ (a + b) =۲ a +۲ b +۲ ۲ab

ب

⇒ (a + b)(۲a + b + ۱) = ۲a +۲ b +۲ ۳ab + a + b

39
الف

محیط =  +
۲

۲πR
b + c + a = πR + b + c + a

   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
مساحت نیم دایره⎧ =  

۲
πR۲

مساحت ذوزنقه =  = R × (a + b)
۲

۲R × (a + b)

⇒ مساحت کل =  R + R(a + b)
۲
π ۲

محیطب = ۲(۲a + ۳ + a + ۵) = ۶a + ۱۶

مساحت = (۲a + ۳)h = ۲ah + ۳h

 مستطیل 40 S = (۳a + ۱) × ۲(a + ۱) = ۶a +۲ ۸a + ۲

دایره S = (a + ۱) ×۲ ۳ = (a + ۱)(a + ۱) × ۳ = ۳a +۲ ۶a + ۳

رنگی S = ۶a +۲ ۸a + ۲ − (۳a +۲ ۶a + ۳) = ۳a +۲ ۲a − ۱

41
۳Aالف − ۲B + C = ۳(۲m − n) − ۲(۳m + a) + ۲n − a

= − ۳n − − ۲a + ۲n − a = −n − ۳a۶m ۶m
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۲ABب − ۲AC + CB = ۲(۲m − n)(۳m + a) − ۲(۲m − n)(۲n − a) + (۲n − a)(۳m + a)

= ۱۲m +۲
 −۴ma −۶mn ۲na − ۸mn +  +۴ma ۴n −۲ +۲na +۶mn −۲na  −۳ma a۲

= ۱۲m +۲ ۵ma − ۸mn − ۲na + ۴n −۲ a۲

۲Aپ − ۳B + ۲A − C + ۳B = ۴A − C = ۴(۲m − n) − ۲n + a

۸m − ۴n − ۲n + a = ۸m − ۶n + a

42
۳a)الف + ۲)(۲b − a) + ۳ab = ۶ab − ۳a +۲ ۴b − ۲a + ۳ab = −۳a +۲ ۹ab − ۲a + ۴b

۳m)ب − ۳n)(۲n + ۴m) − ۳mn + ۲n =۲ ۶mn + ۱۲m −۲ ۶n −۲ ۱۲mn − ۳mn + ۲n۲

= ۱۲m −۲ ۴n −۲ ۹mn

پ
 (۳x + y)(۲y − ۲xy) −  (۶ − ۳xy) = (۳x + y)(y − xy) − (۲ − xy)

۲
۱

۳
۱

= ۳xy + y − ۳x y − xy − ۲ + xy = −۳x y − xy + y + ۴xy − ۲۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

۳x)۵ت − ۴y) − ۴(۲x − ۳y) + ۳y = ۱۵x − ۲۰y − ۸x + ۱۲y + ۳y = ۷x − ۵y

x)۲ث − y + ۲)(۲y + x − ۴xy) + ۳(۲x − ۲y + ۵xy)

= ۴xy + ۲x − ۸x y − ۴y − ۲xy + ۸xy + ۸y + ۴x − ۱۶xy + ۶x − ۶y + ۱۵xy۲ ۲ ۲ ۲

= −۸x y + ۸xy + ۲x − ۴y + xy + ۱۰x + ۲y۲ ۲ ۲ ۲

۳xج − ۵y + ۳(xy + ۴) − (x − y)(x − y) = ۳x − ۵y + ۳xy + ۱۲ − x + xy + xy − y۲ ۲ ۲ ۲

= ۳x − ۵y + ۳xy + ۱۲ − x − y + ۲xy = ۲x − y + ۵xy − ۵y + ۱۲۲ ۲ ۲ ۲ ۲

۳a(۳bچ + a)(۲a − b + ۱) − ۳(a − ۲ab + b )۲ ۲

= ۳a(۶ab − ۳b + ۳b + ۲a − ab + a) − ۳a + ۶ab − ۳b۲ ۲ ۲ ۲

=  − ۹ab +  + ۶a −  + − +  − ۳b۱۸a b۲ ۲
 ۹ab ۳ ۳a b۲ ۳a۲ ۳a۲

 ۶ab ۲

= ۱۵a b − ۹ab + ۱۵ab + ۶a − ۳b۲ ۲ ۳ ۲

43
الف

ضریب  برابر با  است.

(x − ۱)(۲x + xy − y ) =۲ ۲x +۲ x y −۲ xy  −۲
 −۲x xy + y۲

x−۲

 ب

ضریب  برابر با  است.

(۲x − ۱)(x +۲ xy − x + ۱) = ۲x +۳ ۲x y −۲
 +۲x۲

 − ۲x  −x۲ xy +  − x ۱ = ۲x +۳ ۲x y −۲ ۳x +۲ ۳x − xy − ۱

x+۳

پ

ضریب  برابر با  است.

(x − ۲)(۲x +۲ ۶x − ۱) = ۲x +۳
 −۶x۲

 − x
 −۴x۲

 + ۱۲x ۲ = ۲x +۳ ۲x −۲ ۱۳x + ۲

x−۱۳

ت

ضریب  برابر با 2 است.

(۳x + ۲)(x −۲ ۵x + ۴) = ۳x −۳
 +۱۵x۲

 + ۱۲x  −۲x۲
 + ۱۰x ۸ = ۳x −۳ ۱۳x +۲ ۲x + ۸

x

44
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 الف

  ⇒  

n = ۱ : ۲ × ۱ − ۱ = ۱
n = ۲ : ۲ × ۲ − ۱ = ۳
n = ۳ : ۲ × ۳ − ۱ = ۵

nام عبارت جبری جملۀ  : ۲n − ۱

ب

  ⇒  

n = ۱ : ۱ × ۱ − ۱ = ۰
n = ۲ : ۲ × ۲ − ۱ = ۳

n = ۳ : ۳ × ۳ − ۱ = ۸
nام عبارت جبری جملۀ  : n −۲ ۱

پ

  ⇒  

n = ۱ : ۳ × ۱ − ۲ = ۱
n = ۲ : ۳ × ۲ − ۲ = ۴
n = ۳ : ۳ × ۳ − ۲ = ۷

nام عبارت جبری جملۀ  : ۳n − ۲

ت

  ⇒  

n = ۱ : ۲ × (۱) − ۱ = ۱۲

n = ۲ : ۲(۲) − ۱ = ۷۲

n = ۳ : ۲(۳) − ۱ = ۱۷۲
nام عبارت جبری جملۀ  : ۲n −۲ ۱

45
الف

a + b − a − ۴b ۲a + ۶b = a + b a + b − (۲a +  − ۲۴b )( )۲ ( ) ( ) ( ) ( ) ۲
 ۶ab − ۸ab

−۲ab

۲

= a + ab + ba + b − ۲a + ۲ab + ۲۴b = −a + ۴ab + ۲۵b۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

۲aب a + ۳b − ۳ab b + ۲a = ۲a a + ۳b a + ۳b − ۳ab − ۶a b( )۲ ( ) ( ) ( ) ۲ ۲

= ۲a(a  + ۹b ) − ۳ab − ۶a b۲
 +۳ab + ۳ba

۶ab

۲ ۲ ۲

= ۲a + ۱۲a b + ۱۸ab − ۳ab − ۶a b = ۲a + ۶a b + ۱۵ab۳ ۲ ۲ ۲ ۲ ۳ ۲ ۲

۲aپ + b − b b + ۴a = ۲a + b ۲a + b − b − ۴ab( ۳)
۲ ۳ ( ۳ ) ( ۳) ( ۳) ۶ ۳

= ۴a + + +  = ۴a۲ ۲ab۳ ۲ab۳ b۶−b۶−۴ab۳ ۲

فرض کنید عدد موردنظر به صورت  باشد، بنابراین مقلوب آن به صورت  خواهد بود. داریم:46

واضح است که  بر 11 بخش پذیر است.

abba

{
= ۱۰a + bab
= ۱۰b + aba

⇒ +ab =ba ۱۰a + b + ۱۰b + a = ۱۱a + ۱۱b = ۱۱ a + b( )

۱۱ a + b( )

47x +۴ +۳x۳ x −۲ +۳x۳ ۱۲x = x +۴ x +۲ ۱۲x

48
الف

 a(۱۰a −
۵
۳

۱۵b + ۲۰ab) = ۶a −۲ ۹ab + ۱۲a b۲

۳x)ب − ۴y) + ۲۴xy = (۳x − ۴y)(۳x − ۴y) + ۲۴xy۲

= ۹x − ۱۲xy − ۱۲xy + ۱۶y + ۲۴xy = ۹x + ۱۶y۲ ۲ ۲ ۲
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ینه 4 گز 49

    

a + b = ۸
a + c = ۶
b + c = ۱۲⎭⎪

⎬
⎪⎫

حاصل جمع ۲a + ۲b + ۲c = ۲۶

۲(a + b + c) = ۲۶ ⇒  +
۸

 a + b c = ۱۳ ⇒ c = ۱۳ − ۸ = ۵

ینه 2 گز 50

a ∗ b = a −۲ ۲ab ⇒ −۱ ∗ ۲ = (−۱) −۲ ۲(−۱)(۲) = ۱ + ۴ = ۵

ینه 2 گز 51

عبارت های  و  قرینه یکدیگرند و اگر صورت و مخرج یک کسر قرینه یکدیگر باشد، حاصل برابر  می شود، پس بدون توجه به مقادیر داده شده حاصل عبارت 

برابر  می باشد.

a − bb − a−۱ 

b − a
a − b

−۱

ینه 3 گز 52

گزینه ها را بررسی می کنیم:

۱) ۴x − ۲  

x=−  ۳
۲

۴(−  ) −
۳
۲

۲ = −  

۳
۱۴

۲) −  x −
۳
۱

۲  

x=  ۵
۳

−  ×
۳
۱

(  ) −
۵
۳

۲ = −  −
۵
۱

 =
۵
۱۰

−  

۵
۱۱

۳)  x +
۴
۱ ۲ ۷x + ۳  

x=  ۷
۲

 ×
۴
۱

(  ) +
۷
۲ ۲

۷ × (  ) +
۷
۲

۳ =  +
۴۹
۱

۲ + ۳ = ۵  

۴۹
۱

۴) ۲x −۲ ۶x + ۴  

x=  ۴
۳

۲ × (  ) −
۴
۳ ۲

۶(  ) +
۴
۳

۴ = ۲ ×  −
۱۶
۹

 +
۴
۱۸

۴

=  −
۸
۹

 +
۲
۹

۴ =  

۸
۵

ینه 1 گز 53

کافی است تمام محاسباتی که برای a و b انجام می دهیم، برای اعداد داده شده نیز انجام دهیم.

۳ ∗ ۳ =  =
۳ + ۳
۳ × ۳

 =
۶
۹

 

۲
۳

۳ ∗  =
۲
۳

 =
۳ +  

۲
۳

۳ ×  

۲
۳

 =
 

۲
۹

 

۲
۹

۱

ینه 4 گز 54

abc ×۲ ab c ×۲ a bc =۲ ۵ ×۴ ۳ ×۴ ۲۴

⇒ a b c =۴ ۴ ۴ ۵ ×۴ ۳ ×۴ ۲ ⇒۴ (abc) =۴ (۲ × ۳ × ۵) =۴ ۳۰ ⇒۴ abc = ۳۰
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ینه 2 گز 55

ابتدا عبارت را ساده می کنیم:

۱ − x(۱ − x(۱ − x) − x ) −۲ x =۲ ۱ − x(۱ − x + x −۲ x ) −۲ x۲

= ۱ − x(۱ − x) − x =۲ ۱ − x + x −۲ x =۲ ۱ − x

x=۱۴۰۱
۱ − ۱۴۰۱ = −۱۴۰۰

ینه 1 گز 56

(x +  )(x +
x
۱

 ) =
x
۱

۲۵

⇒ x +۲
 +

x۲
۱

۲ = ۲۵ ⇒ x +۲
 =

x۲
۱

۲۵ − ۲ = ۲۳

ینه 2 گز 57

  

xy + xz + x۲
(x + y + z) − x۲ ۲

y+z=۲x
 =

x(۲x + x)
(x + ۲x) − x۲ ۲

 

x(۳x)
(۳x) − x۲ ۲

=  =
۳x۲

۹x − x۲ ۲
 =

۳x۲
۸x۲

 

۳
۸

ینه 1 گز 58

P =  =
۲

۱۰ + ۶ + ۸
۱۲

=P(P − a)(P − b)(P − c)  ۱۲(۱۲ − ۱۰)(۱۲ − ۶)(۱۲ − ۸)

=  =۱۲ × ۲ × ۶ × ۴  =۱۲ × ۱۲ × ۴  =۱۲ × ۴۲ ۱۲ × ۲ = ۲۴

ینه 4 گز 59

a − a(a − ۲a) =۲ ۲
−۱ − (−۱)[(−۱) − ۲(−۱)]۲ ۲

= −۱ + ۱(۱ + ۲) =۲ −۱ + ۹ = ۸

ینه 3 گز 60

 =
۲a

−b −  b − ۴ac۲
 

۲ × ۴

−(−۳) −  (−۳) − ۴ × ۴ × (−۱)۲

=  =
۸

۳ −  ۹ + ۱۶
 =

۸
۳ −  ۲۵

 =
۸

۳ − ۵
 =

۸
−۲

 

۴
−۱

ینه 2 گز 61

۲a = ۳ ⇒ a =  =
۲
۳

۱/۵

ab + a = ۹ ⇒ (b × ۱/۵) + ۱/۵ = ۹

⇒ b × ۱/۵ = ۹ − ۱/۵ = ۷/۵ ⇒ b =  =
۱/۵
۷/۵

۵
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ینه 4 گز 62

با در نظر گرفتن پرانتز برای هر متغیر و جایگزینی این مقادیر داریم:

−x −۲ y −۲ (xy)  

۳ x=−۱ , y=−۲
−(−۱) −۲ (−۲) −۲ ((−۱)(−۲)) =۳ −۱ − ۴ − ۸ = −۱۳

ینه 4 گز 63

x +۰ x +۱ x +۲ x  

۳ x=−۳
(−۳) +۰ (−۳) +۱ (−۳) +۲ (−۳)۳

= ۱ + (−۳) + ۹ + (−۲۷) = −۲۰

ینه 1 گز 64

x)در بین پرانتزها، پرانتز  هم وجود دارد که به ازای  صفر می شود و باعث می شود حاصل کل عبارت صفر شود. − ۷۰۰)x = ۷۰۰

ینه 2 گز 65

t = ۹

y = ۱۰۰ −  =
۱ + t
۱۰۰

۱۰۰ −  =
۱ + ۹
۱۰۰

۱۰۰ −  =
۱۰
۱۰۰

۱۰۰ − ۱۰ = ۹۰

ینه 4 گز 66

a + ۲b = ۵ , c = ۳

a + ۲(b + c) =  +
۵

 a + ۲b ۲c = ۵ + ۲ × ۳ = ۱۱

ینه 4 گز 67

a = −۱ , b = ۲a

۵b −۳ ۳a −۲ ۲a = ۵(−۲) −۳ ۳(−۱) −۲ ۲(−۱) = −۴۰ − ۳ + ۲ = −۴۱

ینه 3 گز 68

راه دوم:

(a − b)(a + b)  

a=−۲

b=−۳
(−۲ − (−۳))((−۲) + (−۳)) = (۱)(−۵) = −۵

(a − b)(a + b) = a −۲ b  

۲ a=−۲

b=−۳
(−۲) −۲ (−۳) =۲ −۵

69
xالف −۲ ۲x − ۵

x = −۲ ⇒ (−۲) −۲ ۲(−۲) − ۵ = ۳

ب
 

۲y x − ۴y + ۴۲
۵x y − ۳xy + ۷۲

x = ۳ , y = −۳ ⇒  =
۲ × (−۳) × ۳ − ۴ × (−۳) + ۴۲

۵(۳) × (−۳) − ۳ × ۳ × (−۳) + ۷۲
 

۷۰
−۱۰۱
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x)۳پ −۲ y ) +۲ (۴xy − ۲y )(۳x −۲ ۱)

x = ۴ , y = −۱ ⇒ ۳(  ) + (  )(  )

۱۵

 ۴ − (−۱)۲ ۲

−۱۸

 ۴ × ۴ × (−۱) − ۲ × (−۱)۲

۱۱

 ۳ × ۴ − ۱

= ۴۵ − ۱۹۸ = −۱۵۳

ت
 (x −

۳
۱

y )(x −۲ ۲ y) +  

۳x y + ۲۲
۳xy

x = ۱ , y = ۲ ⇒  (۱ −
۳
۱

۲ )(۱ −۲ ۲ ۲) +  =
۳ × ۱ × ۲ + ۲۲

۳ × ۱ × ۲
۱ +  =

۸
۶

 

۸
۱۴

70
(۳−)الف −۲ ۴(−۳)(۲) + ۳(۲) =۲ ۹ + ۲۴ + ۱۲ = ۴۵

ینه 4 گز 71

a b − a b = a b (a − b)۳ ۲ ۲ ۳ ۲ ۲

= (۲ −  )(۲ +  ) (۲ −  − ۲ −  )[ ۵ ۵ ]
۲

۵ ۵

= (۴ − ۵) (−۲  ) = −۲  

۲ ۵ ۵

ینه 1 گز 72

⇒ x + y = ۷ ⇒ ۹(x + y) = ۶۳ ⇒ ۹x + ۹y = ۶۳

ینه 4 گز 73

حال مقدار  و  را در عبارت به دست آمده جایگزین می کنیم:

 =
a b۲ ۲

a b − a b + a b۲ ۳ ۳ ۲ ۲ ۲
 =

a b۲ ۲
a b (b − a + ۱)۲ ۲

b − a + ۱

ab

x −۲ x + ۱ − ۲x +۲ x − ۱ + ۱ = −x +۲ ۱

ینه 3 گز 74

فاکتور می گیریم:

۱۲(x − ۱) y (z +۳ ۲ ۲) + ۹(x − ۱) y(z + ۲) +۲ ۳ ۲۷(x − ۱)(z + ۲)

= ۳(x − ۱)(z + ۲) × [۴(x − ۱) y +۲ ۲ ۳(x − ۱)y(z + ۲) +۲ ۹]

ینه 2 گز 75

 =
۲x + ۴

x(y + ۱) + ۲(y + ۱)
 =

۲(x + ۲)
(y + ۱)(x + ۲)

 

۲
y + ۱
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ینه 1 گز 76

 =
zx − z

y x − y۲ ۲
 =

z(x − ۱)
y (x − ۱)۲

 =
z
y۲

 =
۸

(−۴)۲

 =
۸
۱۶

۲

ینه 1 گز 77

 =
۳abx + ۳ab − ۶aby
۴xz − ۸yz + ۴z۲ ۲ ۲

 =
۳ab(x + ۱ − ۲y)
۴z (x − ۲y + ۱)۲

 ⇒
۳ab
۴z۲

۴ + ۳ = ۷

ینه 4 گز 78

۳x +۲ (x − ۱)(۱ + y) − ۳x = ۳x(x − ۱) + (x − ۱)(۱ + y) = (x − ۱)(۳x + y + ۱)

ینه 3 گز 79

 =
ac − bc

ab − a b۲ ۲
 =

c(a − b)
ab(b − a)

−  

c
ab

80
abc+الف +cab =bca ۱۰۰a + ۱۰b + c + ۱۰۰c + ۱۰a + b + ۱۰۰b + ۱۰c + a

= ۱۱۱a + ۱۱۱b + ۱۱۱c = ۱۱۱(a + b + c)

81
الف

 =
۲ab − ۵b۳ ۳

۶a b − ۴ab۲ ۲ ۲
 =

b (۲a − ۵)۳
۲ab (۳a − ۲)۲

 

b(۲a − ۵)
۲a(۳a − ۲)

ب
 =

۶ab − ۲a b۲
۸a b − ۲a b۲ ۲ ۳ ۲

 =
۲ab(۳ − a)

۲a b (۴ − a)۲ ۲
 =

۳ − a
ab(۴ − a)

 

۳ − a
۴ab − a b۲

پ
 =

۳a − ۵a۲
۳a b − ۵ab۲

 =
  a(۳a − ۵)

 b  a (۳a − ۵)
b

ت
 =

۲m b − m b۳ ۲ ۲
۴m b − b m۴ ۲ ۳ ۳

 =
m b(۲m − b)۲

m b (۴m − b)۳ ۲
 =

(۲m − b)
mb(۴m − b)

 

۲m − b
۴m b − mb۲ ۲

aث −۲ b =۲ (a + b)(a − b)

aج +۲ b +۲ ۲ab = (a + b)۲

82
۶xالف y +۲ ۲xy −۲ ۱۰xy = ۲xy(۳x + y − ۵)

۲۸mب n −۲ ۱۴m p +۲ ۷m n =۲ ۲ ۷m (۴n −۲ ۲p + n )۲

۳aپ b −۲ ۲ ۲a bc +۲ ۴ab c =۲ ۲ ab(۳ab − ۲ac + ۴bc )۲

۴xت y −۳ ۲x +۲ ۱۲x y =۴ ۴ ۲x (۲xy −۲ ۱ + ۶x y )۲ ۴

۲ث x y +m ۲ ۲ ۲ xy −m ۲ ۲ xy =m ۲ xy(xy +m y − ۱)
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83
۵yالف − ۶ = ۳y + ۴ ⇒ ۲y = ۱۰ ⇒ y = ۵

۲x + ۵ = ۳x − ۷ ⇒ x = ۱۲

۳xب + ۲۰ = ۵x − ۶۰ ⇒ ۲x = ۸۰ ⇒ x = ۴۰ ⇒ ۳x + ۲۰ = ۱۴۰

۶y − ۴۰ = ۱۸۰ − ۱۴۰ = ۴۰ ⇒ ۶y = ۸۰ ⇒ y =  

۳
۴۰

84
 =

۲
(۲x + ۳ + ۳x + ۱) × ۴

۲۴ ⇒ ۲۰x + ۱۶ = ۴۸ ⇒ ۲۰x = ۳۲ ⇒ x =  =
۲۰
۳۲

 

۵
۸

85
  ⇒ ۳۰۰x + ۷۰۰۰ = ۵۰۰x + ۳۰۰۰
روز x پول امید بعد از = ۳۰۰x + ۷۰۰۰
روز x پول احسان بعد از = ۵۰۰x + ۳۰۰۰}

⇒ ۲۰۰x = ۴۰۰۰ ⇒ x = ۲۰

86۳x − ۴۵۰ = ۵۷۰ − ۳x ⇒ ۶x = ۵۷۰ + ۴۵۰ ⇒ ۶x = ۱۰۲۰ ⇒ x = ۱۷۰

87
 ×

۵
۴

 ×
۶
۵

x =  x +
۲
۱

۱۲ ⇒  x −
۳
۲

 x =
۲
۱

۱۲  

×۶
۴x − ۳x = ۷۲ ⇒ x = ۷۲

88

   ⇒

پول پدر = x

پول یونس =  x
۵
۳

پول شیدا =  ×  x =  x
۵
۲

۵
۳

۲۵
۶

⎭⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

x −  x −
۵
۳

 x =
۲۵
۶

۸۰۰  

×۲۵ ۲۵x − ۱۵x − ۶x = ۲۰۰۰۰

⇒ ۴x = ۲۰۰۰۰ ⇒ x = ۵۰۰۰

89

   

سن حال مهسا = x

سن مهسا در هشت سال دیگر = x + ۸
برابر سن چهار سال پیش مهسا ۳ = ۳ × (x − ۴) = ۳x − ۱۲⎭⎪

⎬
⎪⎫

⇒ ۳x − ۱۲ = x + ۸ ⇒ ۲x = ۲۰ ⇒ x = ۱۰

90

کل پول شروین 4500 تومان است.

{
پول شروین برحسب کتاب۳۵۰تومانی = ۳۵۰ × x + ۳۰۰
تومانی ۱۸۵ پول شروین برحسب کتاب = ۱۸۵ × x + ۲۲۸۰

⇒ ۳۵۰x + ۳۰۰ = ۱۸۵x + ۲۲۸۰ ⇒ ۱۶۵x = ۱۹۸۰ ⇒ x = ۱۲

x = ۱۲ ⇒ ۳۵۰x + ۳۰۰ = ۴۵۰۰

91
  ⇒ ۳x − ۵ = ۵x + ۹
پنج واحد کمتر از سه برابر عدد = ۳x − ۵
 نُه واحد بیشتر از پنج برابر عدد = ۵x + ۹}

⇒ ۲x = −۱۴ ⇒ x = −۷

عرض92 = x ⇒ طول = ۳x − ۵

محیط = ۲ × (۳x − ۵ + x) = ۲۲ ⇒ ۴x − ۵ = ۱۱ ⇒ x = ۴

عرض = ۴ , طول = ۳x − ۵ = ۳ × ۴ − ۵ = ۷

مساحت = ۴ × ۷ = ۲۸
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93x + x + ۲ + x + ۴ + x + ۶ + x + ۸ = −۱۵ ⇒ ۵x + ۲۰ = −۱۵ ⇒ x = −۷

⇒ اعداد : −۷ , −۵ , −۳ , −۱ , ۱

سن رضا94 = x ⇒ سن پدر رضا = x + ۳۲

۲x + ۱۰ = x + ۳۲ ⇒ x = ۲۲

95
الف

۳(۲x − ۵) = ۲(۴x + ۱۹) ⇒ ۶x − ۱۵ = ۸x + ۳۸ ⇒ ۲x = −۵۳ ⇒ x = −  

۲
۵۳

۲x(۴ب − ۳x) − ۴ = ۳x(۱ − ۲x) + ۸ ⇒ ۸x − ۶x −۲ ۴ = ۳x − ۶x +۲ ۸

⇒ ۸x − ۶x +۲ ۶x −۲ ۳x = ۸ + ۴ ⇒ ۵x = ۱۲ ⇒ x =  

۵
۱۲

پ
 x − ۷ =  x + ۴ ⇒  x −  x =   ۹x − ۱۰x = ۱۶۵

۵
۳

۳
۲

۵
۳

۳
۲

 ۴ + ۷
۱۱ ×۱۵

⇒ −x = ۱۶۵ ⇒ x = −۱۶۵

ت
 −

۳
۱

 =
۲

۲x + ۵
−   

۳
۵ ×۶

۲ − ۶x − ۱۵ = −۱۰ ⇒ −۶x = ۳ ⇒ x = −  ⇒
۶
۳

x = −  

۲
۱

ث
 −  =   ۳x − ۳ − ۴x + ۶ = −۱۲x − ۴

۴
x − ۱

۶
۲x − ۳

۳
−۳x − ۱ ×۱۲

⇒ ۳x − ۴x + ۱۲x = −۴ + ۳ − ۶ ⇒ ۱۱x = −۷ ⇒ x = −  

۱۱
۷

ج
−  (  −  ) = −  x −  ⇒  +  = −  x −  

۲
۱

۳
۳x − ۱

۵
۲x + ۵

۳
۱

۳
۴

۶
−۳x + ۱

۱۰
۲x + ۵

۳
۱

۳
۴

 −۱۵x + ۵ + ۶x + ۱۵ = −۱۰x − ۴۰×۳۰

⇒ −۱۵x + ۶x + ۱۰x = −۴۰ − ۵ − ۱۵ ⇒ x = −۶۰

96

تساوی برقرار شده است، پس 3- جواب این معادله می باشد.

تساوی برقرار شده است، پس 2 جواب این معادله می باشد.

x +۲ x = ۶  

x=−۳ به ازای
 =

۶

 (−۳) + (−۳)۲ ۶

x +۲ x = ۶  

x=۲ به ازای
 =

۶

 (۲) + (۲)۲ ۶

سن هادی مجهول سؤال است؛ درنتیجه:97

بنابراین هادی اکنون 13 سال دارد.

۳x + ۱۱ = ۳۷ + x ⇒ ۲x = ۲۶ ⇒ x = ۱۳

اعداد طبیعی به صورت یکی درمیان فرد هستند؛ یعنی اگر یکی را  بگیریم، بعدی  می شود یا قبلی آن  می شود؛ پس داریم:98

17، عدد وسط یعنی  است؛ پس عدد بزرگ،  است.

xx + ۲x − ۲

x − ۲ + x + x + ۲ = ۵۱ ⇒ ۳x = ۵۱ ⇒ x =  =
۳
۵۱

۱۷

xx + ۲ = ۱۷ + ۲ = ۱۹
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دو کسر را مساوی هم قرار داده و معادله را حل می کنیم:99

طرفین را در 10 ضرب می کنیم:

 =
۲

۲a + ۳
 

۵
a + ۱

۱۰(  ) =
۲

۲a + ۳
۱۰(  ) ⇒

۵
a + ۱

۵(۲a + ۳) = ۲(a + ۱)

۱۰a + ۱۵ = ۲a + ۲ ⇒ ۸a = −۱۳ ⇒ a = −
۸
۱۳

100(x + ۱) =۲ x −۲ ۴x ⇒ (x + ۱) (x + ۱) = x −۲ ۴x

⇒ x +۲ x + x + ۱ = x −۲ ۴x ⇒ +x۲ ۲x + ۱ = −x۲ ۴x

۶x = −۱ ⇒ x = −  

۶
۱

101۳(x + ۱) = ۱۵ ⇒ ۳x + ۳ = ۱۵ ⇒ ۳x = ۱۲ ⇒ x = ۴

x = ۴ ⇒ ۲x − ۱ = ۲(۴) − ۱ = ۸ − ۱ = ۷

102
کل عبارت را در  ضرب می کنیم تا مخرج ها از بین برود.الف

مجهول ها را به سمت چپ و اعداد را به سمت راست منتقل می کنیم:

توجه داریم که انتقال از یک طرف تساوی به طرف دیگر، تغ�ر علامت را در پی دارد.

(+۶)

۶(  x +
۳
۱

 ) =
۶
۱

۶(۲) ⇒ ۲x + ۱ = ۱۲

⇒ ۲x = ۱۲ − ۱ ⇒ ۲x = ۱۱ ⇒ x =  

۲
۱۱

(۱۰+)کل عبارت را در  ضرب می نما�م.ب

۱۰(  x +
۵
۲

 ) =
۲

−۳
۱۰(−۲)

۴x − ۱۵ = −۲۰ ⇒ ۴x = −۵ ⇒ x = −  

۴
۵

پ
)از روش پخشی،  را در پرانتز ضرب می نما�م. سپس طرفین را در 5 ضرب می کنیم:  )

۵
۲

۵(  x −
۵
۴

 ) =
۵
۲

۵(۳x)

۴x − ۲ = ۱۵x ⇒ −۲ = ۱۱x ⇒ x = −  

۱۱
۲

طرفین را در 12 ضرب می کنیم:ت

۱۲(−  −
۲
x

 +
۳

−x
) =

۴
x

۱۲(−۱)

−۶x + ۴x + ۳x = −۱۲ ⇒ x = −۱۲

طرفین وسطین انجام می دهیم:ث

−۴(۵ − ۲x) = −۱۳x + ۷

−۲۰ + ۸x = −۱۳x + ۷ ⇒ ۲۱x = ۲۷ ⇒ x = =
۲۱
۲۷

 

۷
۹
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طرفین وسطین انجام می دهیم:ج

۸(−۲x + ۱) = ۲(−۳x + ۸)

−۱۶x + ۸ = −۶x + ۱۶ ⇒ −۱۰x = ۸ ⇒ x = − =
۱۰
۸

−  

۵
۴

طرفین را در عدد 60 ضرب می کنیم:چ

۶۰(  −
۵

۳x − ۴
 ) =

۳
۶x

۶۰(  +
۴
x

۱۰)

۳۶x − ۴۸ − ۱۲۰x = ۱۵x + ۶۰۰ ⇒ −۹۹x = ۶۴۸ ⇒ x =  =
۹۹

−۶۴۸
−  

۱۱
۷۲

طرفین را در عدد 6 ضرب می کنیم:ح

۶(  −
۳
۲

 +
۲
x

۲) = ۶(  −
۳
x

۱)

۴ − ۳x + ۱۲ = ۲x − ۶ ⇒ ۲۲ = ۵x ⇒ x =  

۵
۲۲

طرفین را در عدد 12 ضرب می کنیم:خ

۱۲(  −
۶

−۲x + ۳
۵) = ۱۲(  +

۴
۲x + ۱

۱)

−۴x + ۶ − ۶۰ = ۶x + ۳ + ۱۲ ⇒ −۶۹ = ۱۰x ⇒ x = −  

۱۰
۶۹

ینه 2 گز 103

 =
−(۱ − ۵ + ۵ − ۵ + ... − ۵ )۲ ۳ ۱۳
۵ (۱ − ۵ + ۵ − ۵ + ... − ۵ )۷ ۲ ۳ ۱۳

−۵۷

ینه 1 گز 104

ابتدا جذر تقریبی 27 و 97 را محاسبه می کنیم.

پس بین  و  اعداد 6 و 7 و 8 و 9 قرار دارد.

≃۲۷ ۵/۲

≃۹۷ ۹/۸

۲۷۹۷

ینه 2 گز 105

،  و ... است، درنتیجه:  ،  ، ۰/۹⋍ باتوجه به اینکه  ۰/۹ ≃۰/۹۹ ۰/۹۹ ≃۰/۹۹۹ ۰/۹۹۹≃۰/۹۹۹۹ ۰/۹۹۹۹

≃۰/  

رقم ۱۰۰

 ۹۹ ⋅ ⋅۹ ۰/  

رقم ۱۰۰

 ۹۹ ⋅ ⋅۹

ینه 1 گز 106

۳ +۲ ۲ =۲ ۱۳ ⇒ x = ۴ +  ۱۳

۲ +۲ ۱ =۲ ۵ ⇒ (  ) +۵ ۲ ۱ =۲ ۶ ⇒ y = ۴ −  ۶

⇒ x − y =  +۱۳  ۶
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ینه 2 گز 107

اما اگر بخواهیم از  به سمت  بیا�م، در واقع ابتدا  واحد به جلو می آ�م تا به عدد 1 محور برسیم بعد 2 واحد تا به عدد 3 برسیم و سپس  واحد تا به  برسیم.

پس:

A = ۱ −  , B =۱۷ ۳ +  ۱۰

AB ۱۷ ۱۰B

+۱۷ ۲ +  ۱۰

ینه 4 گز 108

KC =۲ ۲ +۲ ۱ ⇒۲ KC =  ۵

KM =۲ (  ) +۵ ۲ ۲ ⇒۲ KM = ۳ ⇒ KA = ۳

KB =۲ ۳ +۲ ۱ ⇒۲ KB =  ⇒۱۰ KN =  ۱۰

N = ۲ +  ۱۰

ینه 4 گز 109

بنا به رابطۀ فیثاغورس داریم:

. بنابراین:  چون دایره به مرکز  و شعاع  محور را در نقطۀ  قطع کرده است، پس 

( ) =OA ۲ ( ) +OD ۲ ( ) ⇒DA ۲ (۲) =۲ (۱) +۲ ( ) ⇒DA ۲ ۴ = ۱ + ( )DA ۲

⇒ ۴ − ۱ = ( ) ⇒DA ۲
 =۳ DA

( ) =BD ۲ ( ) +DA ۲ ( ) ⇒AB ۲ (  ) =۸ ۲ (  ) +۳ ۲ ( ) ⇒AB ۲ ۸ = ۳ + ( )AB ۲

⇒ ۸ − ۳ = ( ) ⇒AB ۲
 =۵ AB

A=AB ۵C=AB =AC  ۵C = ۲ +  ۵

ینه 3 گز 110

محیط یک شکل، دور تا دور آن شکل است، پس داریم:

مثلث اول ⇒ ( ) = ( ) + ( )BO ۲ AB ۲ AO ۲

⇒ ( ) = (۱) + (۲) = ۱ + ۴ = ۵ ⇒ =  cmBO ۲ ۲ ۲ BO ۵

مثلث دوم ⇒ ( ) = ( ) + ( )CO ۲ CB ۲ BO ۲

⇒ ( ) = (۱) + (  ) = ۱ + ۵ = ۶ ⇒ =  cmCO ۲ ۲ ۵ ۲ CO ۶

مثلث سوم ⇒ ( ) = ( ) + ( ) ⇒ ( ) = (۳) + (  )DO ۲ DC ۲ CO ۲ DO ۲ ۲ ۶ ۲

⇒ ( ) = ۹ + ۶ = ۱۵ ⇒ =  cmDO ۲ DO ۱۵

محیط شکل ⇒ +AO +AB +BC +CD =DO ۲ + ۱ + ۱ + ۳ +  =۱۵ ۷ +  cm۱۵

ینه 2 گز 111

وتر مثلث کوچک تر بنا به رابطۀ فیثاغورس:

شروع حرکت از نقطۀ 1- است. جهت حرکت به سمت منفی ها می باشد، پس نقطۀ  عدد  را نشان می دهد.

(وتر) =۲ (۲) +۲ (۱) =۲ ۴ + ۱ = ۵ ⇒ وتر =  ۵

( ) =AO ۲ (۳) +۲ (  ) =۵ ۲ ۹ + ۵ = ۱۴ ⇒ =AO  ۱۴

BB = −۱ −  ۱۴
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ینه 3 گز 112

باتوجه به شکل داریم:

پس:

MH = ۳ , HN = ۲

:MHN
Δ

MN =۲ ۹ + ۴ = ۱۳

:PNM
Δ

PM =۲ ۱۳ + ۱ = ۱۴ ⇒ PM =  ۱۴

A = −۱ −  ۱۴

113
الف

 ÷
۱۴۱۰

(−۳)۲

 ×
۷۱۰

(−۳)۴

×
۳۲
۲۱۰

۳ =۱۰
 ×

×۲۱۰ ۷۱۰
۳۲

 ×
۳۴
۷۱۰

 ×
۳۲
۲۱۰

۳۱۰

=  =
۳۴
۳۱۰

۳ =۱۰−۴ ۳۶

ب

 =
 

۵۶
۶۱۰

 × ۲
۵۵
۳۱۰

۱۰

 =
 

۵۶
۲ × ۳۱۰ ۱۰

 

۵۵
۳ × ۲۱۰ ۱۰

 =
 × ۵۲ × ۳۱۰ ۱۰ ۵

۵ ×  

۶ ۳ × ۲۱۰ ۱۰
۵

پاسخ سؤال 114

114۵ ÷۷ ۵ ÷۳ ۵ ×۲ ۳ =۲ ۵ ×۷−۳−۲ ۳ =۲ ۵ ×۲ ۳ =۲ ۱۵۲

 ربع یک عدد یعنی  یک عدد:115

۴
۱

۲ ×۳x−۳
 =

۴
۱

۲ ÷۳x−۳ ۲ =۲ ۲ =۳x−۳−۲ ۲۳x−۵

پاسخ سؤالات 116 تا 119

116

 =
۹ × ۲۵۲ ۳

۱۵ × ۵ × ۳۷ ۳ ۴
 =

 ×  

۱
۳۴

۱
 ۵۶

۳ ×  × ۵ ×۷
 ۵۷

۵۱

۳ ۳۴
۱

۳ ×۷ ۵۴

117
 =

۹ × ۲۷۳ ۳
(۳ ) × ۳۲ ۳ ۲۳

 =
 ×  

۱
۳۶

۳
۳۹

×۳۶
۱

۳۸
۱

(  ) =
۳
۱

(  )
۳
۱ ۱

118

 =
(y × x ) ÷ y۹ ۸ ۳

(x y ) × (x y )۳ ۳ ۵ ۴ ۲ ۳

 =
 ×  

۱
 y۶

۱
x۸

x × y × ×  

۱۵ ۱۵ x۱۲
x۴

 y۶
۱

x ×۱۹ y۱۵

119
 =

(۵ × ۵ ) ÷ ۲۵۹ ۸ ۴
((۲۵) ÷ (۲۵) ) × ۵۱۸ −۱۰ ۲

 =
۵ ÷ ۲۵۱۷ ۴
۲۵ × ۵۲۸ ۲

 =
۵ ÷ ۵۱۷ ۸
۵ × ۵۵۶ ۲

 =
۵۹
۵۵۸

۵۴۹
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پاسخ سؤال 120

120

 ⇒
 ×  

−

 ((−۲) )۳ ۳

+

 (−۴ )۳ ۲
 ×  ×  
 ((−۳) )۳ ۲

+

 (−۱۵)۷

−

 (−۱۵)۳

−

 =
 

−

 − × +
 
 + × − × −

+

 =
−
+

− ⇒  علامت = −

121
 ثلث خمس  =  ×

۳
۱

 =
۵
۱

 ⇒
۱۵
۱

 ×
۱۵
۱

۱۵ =۷
 =

۱۵
۱۵۷

۱۵ ÷۷ ۱۵ = ۱۵۶

پاسخ سؤالات 122 تا 125

122
(۰/۷۵) ÷۳ (  ) ×

۴
۳ ۲

(  ) =
۱۲
۹ ۲

(۰/۷۵) ÷۳ (۰/۷۵) ×۲ (۰/۷۵) =۲ (۰/۷۵) =۳−۲+۲ (۰/۷۵)۳

123۹ × ۳ × ۲ × ۴ ÷ ۶ = (۳ ) × ۳ × ۲ × (۲ ) ÷ ۶۳ ۴ ۶ ۲ ۷ ۲ ۳ ۴ ۶ ۲ ۲ ۷

= ۳ × ۲ ÷ ۶ = ۶ ÷ ۶ = ۶۱۰ ۱۰ ۷ ۱۰ ۷ ۳

124۲۷ ÷۳a−۱ ۳ ×۶a−۳ ۳ =۳a ۳ ÷۹a−۳ ۳ ×۶a−۳ ۳ =۳a ۳ ×۳a−۶ ۳ =۳a ۳۶a−۶

125
(۳ ) ×۲ ۳

۳ ×۲۳
(۳ ) ÷( ۲ ۳

)
۲

(۳ ) =۲ ۳۲

۳ ×۶ ۳ ×۸ ۳ ÷۱۲ ۳ =۱۸ ۳ ÷۲۶ ۳ =۱۸ ۳۸

126
الف

 =
(۲ ) × ۲۲ ۱۱ ۲

(۲ ) × (۲ )۳ ۷ ۴ ۳

 =
۲ × ۲۲۲ ۲
۲ × ۲۲۱ ۱۲

 =
۲۲۴
۲۳۳

۲۹

ب
 =

۲ + ۲۴۸ ۴۶
۲ + ۲۵۰ ۴۸

 =
۲ (۲ + ۱)۴۶ ۲
۲ (۲ + ۱)۴۸ ۲

۲۲

پاسخ سؤال 127

درست؛ زیرا:127

۲ =x−۲ ۲ ÷x ۲ =۲ ۳ ÷ ۴ =  =
۴
۳

۰/۷۵

128
 =

x ÷ x ÷ x ÷ x ÷ x۱۰ ۴ ۳ ۲ ۱
x × x × ... × x۲ ۱۰

 =
x۱۰−۴−۳−۲−۱
x۱+۲+...+۱۰

 =
x۰

x  ۲
۱۰×۱۱

x۵۵

129
 =

۱۲۵ ۱۳
۶۲۵ ۱۵

 =
(۵ )۳ ۱۳
(۵ )۴ ۱۵

 =
۵۳۹
۵۶۰

۵۲۱

130
 =  

۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶ ۱۶
۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵ + ۵۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵

۱۰ × ۲۱۶
۸ × ۵ ۱۵

=  =  = (  ) = (۲/۵)
۲ × ۵ × ۲۱۶
۲ × ۵۳ ۱۵

۲۱۴
۵ ۱۴

۲
۵ ۱۴

۱۴
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131
 =

۳ × ۳ × ۳۵ ۵ ۵
۳ + ۳ + ۳۵ ۵ ۵

 =
۳۱۵

۳ × ۳۵
 =

۳۱۵
۳۶

 

۳۹
۱

132
 =

a × a × b۳۴ ۴۲ ۴۲
a × a × a × b۲۶ ۱۸ ۳۲ ۵۳

 =
a × b۷۶ ۴۲
a × b۷۶ ۵۳

b۱۱

ینه 1 گز 133

می دانیم:

، پس گزینۀ "1" درست است. از طرفی دانیم که 

{
=  = ۴  ۳۲ ۱۶ × ۲ ۲

=  = ۵  ۱۲۵ ۲۵ × ۵ ۵

۲(۴ ) −۲ ۵  +۵ ۵(۴) + ۵  −۵ ۲۰ = ۸  ۲

 =۱۲۸ ۸ ۲

ینه 4 گز 134

 

(۲ × ۴) × (۶ × ۸) × (۱۰ × ۱۲) × (۱۴ × ۱۶)
(۱ × ۲) × (۳ × ۴) × (۵ × ۶) × (۷ × ۸)

=   ×  ×  × ×  ×  ×  ×
۲
۱

۴
۲

۶
۳

۸
۴

۱۰
۵

۱۲
۶

۱۴
۷

۱۶
۸

=  = ×  ×  ×  ×  ×  ×  ×  

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

 = 

۲۵۶
۱

 

۱۶
۱

ینه 2 گز 135

ابتدا حاصل هر پرانتز را به دست می آوریم:

= ×  ×  × ... ×  

 ۵
۴

 ۶
 ۵

 ۷
 ۶

۴۰۰
 ۳۹۹

 = 

۴۰۰
۴

 = 

۱۰۰
۱

 

۱۰
۱

ینه 4 گز 136

ابتدا هریک از عبارت ها را تجزیه می کنیم و سپس باتوجه به آن، حاصل را به دست می آوریم:

۵۰ × ۵ ×۴ ۲ =۳ ۵ ×۲ ۲ × ۵ ×۴ ۲ =۳ ۵ ×۶ ۲۴

⇒  =۵۰ × ۵ × ۲۴ ۳
 =۵ × ۲۶ ۴ ۵ ×۳ ۲ =۲ ۵۰۰ (۱)

۹۰ ×۲ ۵ =۲ ۴۵۰ ⇒۲
 =۹۰ × ۵۲ ۲

 =۴۵۰۲ ۴۵۰ (۲)

(۱),(۲)
 −۵۰ × ۵ × ۲۴ ۳

 =۹۰ × ۵۲ ۲ ۵۰۰ − ۴۵۰ = ۵۰

ینه 2 گز 137

۳۴ابتدا با فاکتورگیری از  در عبارت زیر رادیکال، آن را به شکل ساده تری تبدیل می کنیم، سپس به کمک قانون جذر اعداد توان دار، حاصل عبارت را به دست می آوریم:

=  ۳ × ۵ + ۳ × ۷ − ۳ × ۸۴ ۴ ۴ ۳ (۵ + ۷ − ۸)۴

=  = ۲ × ۳ = ۱۸۴ × ۳۴ ۲
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ینه 4 گز 138

، پس: ۲− باتوجه به اینکه  و  ۱ > ۰۳ −  >۲ ۰

+(۳ −  )۲ ۲ ۲  =(  − ۱)۲ ۲ (۳ −  ) +۲ ۲(  −۲ ۱)

= ۳ −  +۲ ۲  −۲ ۲ = ۱ +  ۲

ینه 3 گز 139

عبارت های دو پرانتز را در هم ضرب می کنیم:

(۲ −۲ ۲  )(۳  −۳ ۳ ۳  ) −۲ ۶  =۲۴ ۶  −۶ ۱۲ − ۱۸ + ۶  −۶ ۶  ۲ × ۶۲

= ۱۲  −۶ ۳۰ − ۱۲  =۶ −۳۰

ینه 1 گز 140

عبارت های زیر رادیکال را به صورت اعداد توانی می نویسیم:

 =
 − ۲  ۴۵ ۲۰

 −  ۱۲۵ ۵
 =

 − ۲  ۳ × ۵۲ ۲ × ۵۲

 −  ۵ × ۵۲ ۵
 =

۳ − ۴  ۵ ۵
۵  −  ۵ ۵

 =
−  ۵
۴  ۵

−۴

ینه 4 گز 141

ابتدا تقسیم را به ضرب تبدیل کرده و کسر را معکوس می کنیم، سپس همۀ عبارت ها را زیر یک رادیکال می نویسیم:

× 

۸
۲۸

 ÷
 ۳۵ × ۲۷

 ×  ۱۲۵ ۳۲
 =

 ۳
 ۳۶

 × 

۸
۲۸

 ×
 ۳۵ × ۲۷

 ×  ۱۲۵ ۳۲
 

 ۳۶
 ۳

=  = 

×  ×  × ۳۶۸
 ۵

 ۳۵
۹

۲۷
×  × ×  ۲۸

۴
 ۱۲۵

۲۵
۳۲
۴

۳
 = 

۹ × ۳۶
۴ × ۲۵ × ۴

 =
۳ ×  

۳
 ۶

۲ × ۵ ×  ۲
 

۹
۱۰

ینه 1 گز 142

(  +
 ۴

−  ۶۲۵
۱۲۴  ) ×

۲
۱

 =۰/۰۱ × ۱۲۱ (  +
۲

−۲۵
 ) ×

۲
۲۴۹

 ۱/۲۱

=  ×
۲

۲۲۴
۱/۱ = ۱۱۲ × ۱/۱ = ۱۲۳/۲

ینه 3 گز 143

 ×
 ۳(۳) + ۱

 ۴(۵) − ۱۵
 =
 ۵ × ۸

 ۹ − ۴
 ×
 ۱۰

 ۵
 

 ۴۰
 ۵

=  = 

 ×  

۲
۱۰

۸
۴۰

 ×   ۵
۱

 ۵
۱

 = 

۱۶
۱

 

۴
۱
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ینه 3 گز 144

برای مسیر رفت 32 حالت داریم:

و ازآنجاکه در مسیر برگشت از هر شهر تا شهر دیگر 1 مسیر در رفت انتخاب شده و تکراری خواهد بود، تعداد مسیرهای باقی مانده 9 مسیر می باشد.

و در کل 288 مسیر برای رفت و برگشت خواهیم داشت:

۴ × ۲ × ۴ = ۳۲

۳ × ۱ × ۳ = ۹

۳۲ × ۹ = ۲۸۸

ینه 3 گز 145

- ازآنجاکه عدد باید فرد و بر 5 بخش پذیر باشد، در یکان می توان رقم 5 را قرار داد (1 حالت).

- از 5 رقم فرد، یکی برای یکان استفاده شده و مابقی می تواند در صدگان قرار گیرد (4 حالت).

- از 5 رقم فرد، یکی برای یکان و یکی برای صدگان استفاده شده و 3 تای دیگر در دهگان می تواند قرار گیرد (3 حالت).

بنابراین 12 عدد سه رقمی غیرتکراری داریم که بر 5 بخش پذیرند.

×۴
صدگان

×۳
دهگان

=۱
یکان

۱۲

تهران146  

ه  ۲را مشهد  

ه  ۳را  یزد ⇒ ۲ × ۳ = ۶

پاسخ سؤالات 147 تا 149

ینه 3 گز 147

Aباتوجه به شکل، با عبور از حداقل 5 جاده می توان از  خارج شد و دوباره به آن بازگشت (کمتر از آن امکان پذیر نیست). در شکل زیر یکی از حالت ها نشان داده شده است:

ینه 2 گز 148

باتوجه به شکل، مسیری پیدا کردیم که بدون گذشتن از شهرهای تکراری، همۀ 9 شهر دیگر را بتوانیم ببینیم. اما امکان اینکه بدون گذشتن از شهر تکراری به همان شهر اول بازگردیم

وجود ندارد.

ینه 1 گز 149

باتوجه به شکل، هرکدام از شهرها را انتخاب کنیم، می توانیم با حداکثر 2 حرکت به شهر دیگر برسیم.
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150
۵الف × ۴ × ۳ = حالت۶۰

ب
⇒

تعداد حالت های سفارش در روز عادی : ۵ × ۴ × ۳ = ۶۰
تعداد حالت های سفارش در روز خاص : ۷ × ۴ × ۳ = ۸۴ ۸۴ − ۶۰ = ۲۴

۵پ × ۳ × ۴ = ۶۰ هیچ تغ�ری نمی کند

ت
۲ × ۴ × ۳ = ۲۴ ⇒  =

 

۵
۶۰
۲۴
۲

 

۵
۲


